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KASDIENĄ
Be Marcinkonių ...
Prof. Pakštas
Melų fabrikai
Argentinos Ukrainai

. Buvo stipri daina “Mes be Vil- 
. niaus Nenurimsim”. Dabar nu­
rimta su Vilnium.

Bet tūlų žmonių galvose bręs­
ta kompozicija, kad jie be Mar­
cinkonių nenurims. Stipriai tū­
li žmonės prisirišę prie dainavi­
mo.

Jei kur reikės išlyginti rūbe­
liai, tai tą atliks Maskva su Kau­
nu, o ne amerikoniški daininin­
kai.

VILAIS
ANTRADIENIS, SPALIO (OCTOBER) 24 D.. 193!) M., CHICAGO, ILLINOIS.

“Valdžia žmonių, žmonėih ir 

per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.” 

—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI.

ANGLIJA NORI, 
KAD BUTU NUIM 

TA EMBARGO
LONDONO IMPERIALISTAI 
TIKISI AMERIKĄ ĮTRAUKTI 

Į KARĄ

Kuo seniau buvo Ryga, tuo 
dabar nori būti Paryžius—melų 
ir falšyvų gandų fabriku.

Jau zvanija, kad Raudonoji 
Armija apiplėšė Vilnių. Tuo tar­
nu vėliausiam numeryj brook- 
iyniškės “Amerikos” (Nr. 42) 
perspausdinta pranešimai iš , 
Kauno katalikų dienraščio* “XX i 
Amžiaus”. Tas dienraštis turįs 
žinių, kas Vilniuj įvyko per pir- . 
mą savaitę, kaip jį išlaisvino 
Raudonoji Armija.

Pasirodo: Raudonoji Armija 
Vilnių greit apleido. Tvarką pa­
laiko iš vietos gyventojų suda­
rytos savivaldybės. Daugelyj vie­
tų šitie komitetai buvo sudaryti 
vien iš lietuvių. Raudonoji Ar­
mija nedarė jokių kliūčių lietu­
viams organizuoti komitetus. 
Sovietų kariuomenė, užėmusi 
Vilnių, elgėsi drausmingai ir ko- 
rektingai. Pereitą savaitę išėjo

— r abu lietuvių laikraščiai.
Tai ve ką sako katalikų dien- 

“XXAmžiaus*.* korespqrv 
deniai, kurie savo akimis matė 
padėtį Vilniuje!

Washingtonas, spal. 23.—Se­
natorius Borah pasakė kalbą 
per radiją, atkreiptą prieš nuė­
mimą embargo. Kaip ir kitais at­
vejais tvirtino, kad nereikia em­
bargo nuimti, nes tuo butų ženg­
tą pirmas žingsnis į karą, kuris 
“ne musų karas, o Anglijos, 
Francijos ir Vokietijos karas”.

Borah pakartojo tą tiesą, kad 
Anglijos, Francijos ir Vokietijos 
sukurtas karas yra grynai im­
perialistinis karas, kad išspręsti 
ginčą, kas turi valdyti žaliavą ir 

i rinkas.
Anot senatoriaus, aišku kaip 

dieną, kad “Anglijos imperialis- i 
tai visu kuo remia Wallstryto, Tiivlziinc DvoiinieLno 
kampaniją už atšaukimą embar- *UlKlJOS VIdUglSKdS 

^;m.“LuŠ, K Atsinešimas Link 
kaŠo^tbal<^mi.i Sovietų Nepasikeis 
tvirtino, kad Anglijos valdonai 
atvirai kalba, jog Amerika į šį 
karą bus įtraukta, jeigu tik kon­
gresas nuimtų embargo.

Senatorius baigė kalbą labai 
susijaudinęs del tos priežasties, 
kad Amerikos vyriausybė dar ir 
po šiai dienai neturi aiškios už­
sienio politikos.

šią savaitę bus balsuojamas 
embargo nuėmimo klausimas. 
Senate veikiausia sumanymas 
praeis dviem trečdaliais balsų. 
Bet atstovų bute bus sunkiau. 
Jei atstovų bute ir praeitų, tai 
lik kelių balsų dauguma.

Lenkijos kareivių palikti daiktai išeinant iš Varšavos. Vokiečių karininkai apžiūri pa­
likimą.

SOVIETŲ SĄJUNGA REIKIA REMTI, 
PAREIŠKĖ ANGLIJOS DARBO PARTI­
JOS VADAS SIR STAFFORD CRIPPS

i Lenkijos Šlėktos Tvirtai 
' Laikosi Imperialistinės
Politikos

Paryžius. — Lenkijos naujoji

Sovietų Sąjunga 
Laikysis Neutralūs 
Pozicijos ir Toliau

Istanbul, Turkija, spal. 23. — 
Visi turkų laikraščiai tikrina, 
kad pasirašymas savitarpinės pa­
geliuos pakto su Anglija ir Fran­
cija nepadarys neigiamos įtakos 
į Turkijos ir Sovietų Sąjungos 
santikius.

prieš Sovietų Sąjungą, kam jinai 
leido Vakarų Ukrainos ir Vaka­
rų Baltarusijos gyventojam ap­
sispręsti kokios jie nori valdžios.

Šlėktos proteste nesidrovi pa­
sakyti, kad “chlopam” nereikia 
duoti jokių laisvių valstybės at-

Paryžius, spal. 23. — Paryžiu­
je valdiškuose sluoksniuose pla­
čiai kalbama, kad Vokietija bū­
ro pasiulinus Sovietų Sąjungai 

.karinį paktą. Tačiau Sovietų vy­
riausybė apie tai ir kalbėti ne­
norėjus. Pasiūlymą atmetė ne-

Na, o Paryžiaus ir Rvgos ilga- q • • T\ 1 • •
liežuviai zaunija apie plėšimus, OUOmiJOS Delegaciją 
razbajus. O tas zaunas maumo- 
ja “Naujienos” ir “Draugas*

Nėr pas tuos žmones nei 
gikos, nei padorumo. Kuo gi tie 
lietuvių laikraščiai skiriasi nuo 
lenkų propagandos organų, ku­
rie jau skambina, kad išlaisvin­
toj Gudijoj ir Ukrainoj įvesta 
baudžiava ir visi busią bernais! 
Vakar taip rašė Chicagos “Dzie- 
nnik Zviązkowy”.

Vakar Rytą Atvyko
”i„. Į Maskvą

Chicago] šiuomi laiku vieši 
profesorius Pakštas. Gal jis ir 
yra geras geografas, nes tai jo 

. specialybė. Bet jeigu spręst apie 
jo politinį subrendimą, lai jo 
pasakytos Brooklyne ir Bostone 
prakalbos labai blogai atestuoja 

tą subrendimą. Jis labiau kly- 
kia, negu rezonuoja. Jis dar vis 
papratęs kunigiškai šūkauti:

Maskva, spal. 23. — Vakar ry­
tą į Maskvą atvyko Suomijos de­
legacija, kad baigti derybas su 
Sovietų Sąjunga, kas liečia savi­
tarpio pagclbos paktą.

Delegacijos pirmininkas Dr. 
Paasikivi atvežė vyriausybės at­
sakymų į Sovietų propozicijas.

Sovietų propozicijos Suomijoj 
neskelbiama, nepaskelbta ir at­
sakymo turinys. Tačiau Helsing- 
forse ir kitur spėjama, kad Mas­
kvoje busią susitarta. Sovietų 
sąlygos draugingos ir naudingos 
pačiai Suomijai. Susitarti neno­
ri tik fašistai ir Anglijos bičiu­
liai.

tikimi draugai nuo pat turkų 
respublikos įsikūrimo. Turkija 
esą ir toliau tarsis su Sovietų 
Sąjunga.

Sukru Saracoglu, užsienio rei­
kalų ministeris, parvežtas į Tur­
kiją Sovietų kariniu laivu. O tai 
ženklas, kad tarpe tų dviejų ša­
lių turi būti ytin geri santikiai.

Sovietų vyriausybės organas 
“Izviestija” rašydamas apie tur­
kų pasirašytą paktą su Anglija 
ir Francija pabrėžė, kad paktas 
neužtikrina laiką. Jisai 
jai ne ramybę žada, bet ją įtrau-

riausybės pareiškimą, kad Sovie­
tų Sąjunga neturinti teisės prie 
virš minėtų kraštų.

Pastaromis dienomis tie patys 
lenkų gaivalai užprotestavo ir

Sovietų Sąjunga esą pareiškus 
vokiečiams, kad jinai ir toliau 
laikysis griežto neutraliteto. Pre­
kybą ves su visais, kurie tik ne­
sikėsins ant Sovietų .nepriklau­
somybės ir neneigs jos teisių.

iiijos kraštą.

Valdžia Iškėlė 
Politinę Bylą Prieš

n Turki-.Earl Browder

Kinijos Gynėjai Apdaužė 
Sprandus Parsidavusiem 
Dėl Japonų

■-Sle v„,„. sic iubeo” (Taip lie- i ^VERST.^
piu ir taip turi būti). O jeigu ne- • *•
išeina, tai jis gatavas krist į ka­
pus.

Daug kas naujo, ponas profe­
soriau, įvyko Lietuvoj. Tiek nau­
jo, kad jums, ponas profesoriau, 
jau sunku bus susikalbėti ir su 
“XX Amžium” ir su profesorium 
Kemešiu.

Manau, kad jums ir jūsų srio- 
vei labai pravartu butų atsimi­
nus evangelijos žodžius: “palai­
minti, kurie alksta ir trokšta tie­
sos.”

Jums reikia persiorientuoti, 
tarti sau “mea culpa, mea maxi­
ma culpa” ir išalkusiai jieškoti 
naujos tiesos.

Melbourne, Australija. — Au­
stralijos vyriausybė, kuri yra 
griežtoj Anglijos vyriausybės 
kontrolėje, vakar dekretavo pri­
verstiną kareiviavimą. Dekretas 
įeis į galią su sausio mėnesiu se­
kančių metų.

NAUJUOJU BULGARIJOS
PREMIERU BUSIĄS 
TAS PATS.

Sen. Pat Harrison nuo 
Mississippi. Jisai nesutin­
ka nuimti embargo, kad ne­
įsivelti karan.

New Yorkas, spal. 23. — Fe­
derate vyriausybė iškėlė Ameri­
kos Komunistų Partijos genera- 
liam sekretoriui Earl Browde- 
riui bylą. Jį kaltina naudojimu 
neteisėto pasporto keliaujant-po 
Europą.

Browderis buvo suimtas va­
kar, bet išleistas po $10,000 už­
stato. Prie kaltės jisai neprisipa­
žino.

Prieš Browderj užvesta byla 
dėka reakcininkų kampanijos 
prieš pažangų judėjimą. Doku­
mentaliai tvirtina, kad užpuoli­
mą ant Browderio suplanavo rc- 
publikonų partijos centro komi­
tetas.

šanchai. — Būrys nežinomų 
ir nesuimtų kinų įsiveržė į tula I 
trobesį, kur ėjo išdavingų kinų 
vestuvės ir vestuvių dalyvius 
smarkiai sumušė. Kitą rytą ties 
rubežium italų koncesinės zonos

Londonas, spal. 23.— laikraš­
tyje “London Tribune” tilpo kri­
tiškas Chamberlaino valdžiai 
raštas Stafford Cripps'o. Sir 
Cripps aštriais žodžiais smerkia 
Chamberlaino vyriausybę, kad 
jinai ir po šiai dienai daro suo­
kalbius, idant fašistinius agreso­
rius nukreipti prieš Sovietų Są­
jungą.

Sir Stafford Cripps yra Darbo 
Partijos narys ir socialistas. Jis 
sako, prieš Sovietų Sąjungą kon­
servatoriai suokalbiauja jau nuo 
1917 metų. Bet tais suokalbiais 
liktai žalos Anglijai pridarė.

“Už principus, į kuriuos mes, 
socialistai tikime,” rašo Cripps, 
“verta kovoti, nes jie neša dar­
bininkų klcsai laisvę. Bet niekas 
mane neįtikins, kad darbininkai 
išsilaisvins kovojant prieš Sovie­
tų Sąjungą.

“Tas musų neigiantis atsineši- 
mas linkui tos darbininkų kle­
jos vyriausybės, Sovietų Sąjun­
gos vyriausybės, turi pasiliauti 
jykį ant visados. Esanti vyriau­
sybėje žmonės būtinai turi su­
prasti, kad Rusija patapus pačiu I 
svarbiausiu faktorium pasauli­
nėj situacijoj.”

Apie Chamberlaino vyriausy­
bę Cripps taip išsireiškė:

“Tai didžiausia Anglijos nelai­
mė. Nuo jos senai reikėjo atsi­
kratyti. Jeigu greitai nebus vy­
riausybės pakeitimo, tai išlikro 
mes susilauksim tragiškiausios 
ateities.”

Cripps tiesiai sako, « kad- An­
glijos valdžia ir ne kas kitas iš­
auklėjo fašistinius agresorius; 
Anglijos valdžia tyčia nesusitarė 
su Sovietų Sąjunga; jinai tyčia 
garantavo Lenkijai pagelbą, 
kuomet tikra buvo, kad padėti 
negalės; Anglijos valdžia tyčia 
Hitleriui atidavė kitas mažas ša-

pe vienas policistas.
Patyrinėjus pasirodė, nudėtie­

ji buvo japonam parsidavę ir ša­
lininkai buvusio Kinijos premie- 
ro Wang Ching-wei.

prie karo.

Sovietų Sąjunga Padeda 
Išlaisvintiem Kraštam
Su Darbais

BUVUS LENKIJOS UŽSIENIO 
MINISTERIS SERGA.

Varšavą Naziai Bombarda­
vo iš Lauko, 0 Lenkai 
Iš Vidaus

Sofia. — Nekurie šaltiniai lin­
kę tvirtinti, kad Bulgarijos nau­
josios vyriausybės premieru vei­
kiausia bus tas pats premjeras, 
George Kiosscivanov.

Skaitau Argentinos “Momen­
te,” kad Argentinos respublikoje 
gyveną Ukrainai ir baltarusiai 
labai patenkinti, kad iš jų senos 
tėvynės išvyti lenkų ponai. “Mo­
mentas” informuoja: “Daugu­
ma net ruošiasi, Šiek tiek daly­
kams susitvarkius ir pasilikus 
Sovietams, tuojaus vykti į savo 
gimtąjį kraštą.”

Latvijoj, sakoma, paliuosavo 
iš kalėjimų kelias dešimtis ko­
munistų. Labai išmintingai pasi­
elgta.

Na, o kada Lietuvos liaudinin­
kai ir krikščionys demokratai 
išpildys savo žodį ir paliuosuos 
poli (kalinius? Juk Grinius, Stul­
gi nskas ir kili dar pernai buvo 
pasisakę už amnestiją!

L. Pruseika.

Amerikos Žydai Nori 
Gelbėti i Lietuvą Atbėgusius 
Lenkų Žydus

New Yorkas. — Lenkijos Žydų 
Federacija Amerikoje kreipėsi j 
Lietuvos general; konsulą New 
Yorke, siūlydama pagelbą iš

Stockholm. — Sugryžęs Šve­
dijos karinis atašė Erik Le Lavai 
pareiškė, kad jo manymu, nuo 
20 iki 40 tūkstančių Varšavos 
gyventojų žuvo, kol naziai tą 
miestą paėmė.

Švedų karinis atašė iš Varša­
vos išvažiavo jau miestui pasi­
davus naziam. Jisai tvirtina, jog 
miestas labai skaudžiai nukentė­
jęs. Anot atašės, vieni trobesiai 
griuvo nuo nazinių lėktuvų bom­
bų, o kiti nuo dinamito, padėto 
pačių lenkų.

Lenkai esą sprogdinę didžiuo­
sius trobesius dėl to, nes manė 
taip darant bus galima sumažin­
ti aukų skaičių.

Latvija Esą 
Paleidusi Politinius
Kalinius

Paryžius, spal. 23. — Nekurie 
šaltiniai sako turį žinių iš Rygos, 
kad Latvijos vyriausybė paleido 
■š kalėjimų politinius kalinius, 
jų tarpe ir “40 pastovių komu-

Latvijos dabartine vyriausy- 
’>ė, kaip ir Lietuvos, pasiau-fa- 
lisl'nė. ‘Pastoviais komunistais’ 
iinai vadina komunistus, nuteis­
tus visam amžiui arba ytin il- 
jiem melam kalėti.

Du Anglijos Prekybos 
Laivai Nuskendo Su 
įgulom ir Kroviniais

Londonas. — Vakar naktį dar 
du Anglijos prekybiniai laivai 
nuėjo į juros gelmę, šiuo sykiu 
nuskendo laivas “Venture”, 1,- 
375 tonų talpos ir “Whitemant­
le”, 1,692 tonų talpos.

I Laivas “Venture” nuskendo 
nuo nazių torpedos, o “While­
mantle” nuo netikėtos katilo 
ekspliozijos. Abu laivai nu­
grimzdo šiaurės juroj.

Angbjos Imperialistai
Laukia Vokietijoj
Sugryžtant Kaizerio

Paryžius. — Buvęs Lenkijos 
užsienio reikalų ministeris Juo­
zas Bcckas, dabar Rumunijoje 
internuotas kaipo karo pabėgė- 
is, šiomis dienomis sunkiai su­

sirgo. Rumunų vyriausybė ligonį 
perkėlė į Brasovo 1 
Juodąją jura.

ausybe ligonį 
kurortą, ties

^aras Užtroškino Keturis 
Naujagimius Ligoninėje

Maskva. — Išlaisvintoj Balta­
rusijoj ir Ukrainoj atrasta dau­
gybė bedarbių. Sovietų vyriausy­
bė pasiūlė bedarbiam darbus ki­
tose Sąjungos respublikose, bent 
iki išlaisvinti kraštai spės susi­
tvarkyti ir išvyslyt pas save pa­
kankamai darbų.

Kaip tvirtinama, 10,000 be­
darbių šiomis dienomis išvyko į 
Dono Baseiną prie anglies kasi­
mo.

ROOSEVELT1ENĖ 
NORINTI, KAD AMERIKA 

I ĮSITRAUKTŲ KARAN

Perth Amboy, N. J. — Vietos 
ligoninėj, General Hospital, del 

ivanc, oiui uui»ca .□ sugedimo radiatoriaus, nauja-
Lenkijos j Lietuvą „‘įbėgusiems (simių kambarys prisipilM 8aru. 
žvdams. Pasekmėj nelaimės, keturi

’ Tarpe pasiūlymų, federacija l naujagimiai, du berniukai ir dvi
pažada atbėgusius šelpti pinigiš- 
kai iki jiem bus surasta vieta 
kur nors kitoje šalyje apsigy­
venti.

mergaitės, sušilto. Kitus slaugės 
spėjo išgelbėti.

Bėgyje Trijų Dienų 
Vokiečiai Devynis Kartus 
Bombardavo Angliją

RUMUNIJOS REAKCINĖ 
VALDŽIA NUTEISĖ 
38 KOMUNISTUS.

Londonas. - Susisiekimo mi­
nisterija skelbia, kad bėgyje tri­
jų dienų Vokietijos kariniai lėk­
tuvai devynis kartus bombarda­
vo Angliją, daugiausia Scapa 
Flow ir Edinburghą.

Ministerijos apskaitliavimu, 
bombardavimų proga anglai nu­
kirtę 13 vokiečių lėktuvų.

New Yorkas. — Buvęs Angli­
jos karinio laivyno ministeris 
Duff-Cooper vysto teoriją, kad 
Vokietijoj neužilgo įvyksianti 
revoliucija. Jo manymu, revoliu­
cija kilsianti dėlei Hitelrio pasi­
rašymo nepuolimo sutarties su 
Sovietų Sąjunga. Ta sutartis, 
anot Cooper, įtikino daugelį na- 
zių ir kapitalistus, kad Hitleris 
nenori užpulti Sovietų Sąjungą, 
ko taip labai geidė Anglijos im­
perialistai, jų tarpe ir Cooperis.

Cooper pasakoja, kad Hitlerį 
nuvertus įsigalės monarchija sii 
kaizeriu priešakyje, kuris bus la- 

| bai palankus Anglijos imperia­
listam.

Žinoma, lai Anglijos silpnė­
jančių imperialistų troškimai 
bet ar jie išsipildys, tai kitas 
klausimas.

PRAŠYS ATSIŲSTI MARINŲ 
Į ŠANCHAJŲ.

New Yorkas. — Gen. Johnson 
daro neprielankias išvadas prez. 
Roosevelto žmonai, pasiremda­
mas jos raštais, kurių nemažai 
telpa įvairiuose žurnaluose ir 
net dienraščiuose. Generolas sa­
ko, Rooseveltienė savo raštuose 
praveda kurstančią mintį, kad 
Amerika stotų karan prieš Vo­
kietiją.

Cernauti. — Rumunijos reak­
cinė vyriausybė nuteisė kalėji­
mai! 38 komunistus. Jauna mer­
gina, kurią teismas paskeitė žy­
mesne komuniste, nubausta tri­
nu' metais.

SOVIETŲ IR TURKIJOS 
PASITARIMAI BUS 
ATNAUJINTI

Londonas. — Aviacijos ir vi­
daus reikalų ministerial paskel­
bė, kad vokiečių lėktuvai atkar- 
totinai rodėsi virš Anglijos mies­
tų.

šanchai. — Teisėjas Cornell 
Franklin, pirmininkas Šancha­
jaus miesto t arybos pareiškė, 
kad jisai prašys Amerikos vy­
riausybės atsiųsti marinų į Šan­
chajų. Teisėjas sako, japonai ty­
čia sudaro sąlygas, kurios spirte 
spiria amerikiečių interesus eiti 
laukan iš Šanchajaus.

VIENŲ TRAFIKAS SUMEN­
KĖJO, KITŲ PADIDĖJO.

Bucharest. — Laikraštis “Cu- 
rentul”, paprastai tinkamai pa­
informuotas apie vyriausybes 
nuomonę, tvirtina, kad neužilgo 
prasidės Sovietų ir turkų pasita­
rimai, kad suderinti senus drau­
gingumo santykius, esamus 
tarpe Sovietų Sąjungos ir Tur­
kijos, su naujo pakto reikalavi­
mais, kurį Turkija pasirašė su 
anglais ir franeuzais.

Rotterdam.—Holandijos pirk­
liai per savo vyriausybę prašo 
Anglijos imperialistų vyriausy­
bes sušvelninti blokadą Šiauri­
nėj juroj. Anot jų, nuo karo pra­
džios Holandijos prekybinių lai­
vų plaukiojimas Šiaurinėje ju­
roje sumažėjo ant 70 nuošimčių. 
Bet su Jungtinėm Valstijom už 
tai padidėjo ant 100 nuošimčių.

Įoras
CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 

—debesuota ir gali būti protar­
piais lietaus. Saulė teka G:13, 
leidžiasi 4:56.
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Tikra Teisybė
Puikų atsakymą duoda senatorius Bo­

rah tiems tuščiakalbiams ir propagandis­
tams, kurie bando apgauti visuomenę įro­
dinėjimais, kad Chamberlainas ir kompa­
nija veda šį karą tuo tikslu, kad sunaikin­
ti nazizmą. Tikrenybėje nieko panašaus 
nėra.

Idaho senatorius sako: “Nuo to laiko, 
kaip naziai įsigavo valdžion, jie niekuo­
met neturėjo geresnį draugą, kaip Didžio­
sios Britanijos valdžia... Nuo to laiko, 
kaip Hitleris, su savo valstybine teorija 
pasirodė ant Europos scenos, britų val­
džia teikė jam draugiškiausią paramą. 
Britų valdžia atkarto tinai pareiškė, kad 
šioj kontraversijoj dalykas eina ne dėl dėl 
‘izmų,’ ne dėl nazių ideologijos bei teori­
jos.”

Toliaus senatorius Borah išdėsto, kiek 
kartų Britanijos valdžia parėmė nazius.

Ji sutiko panaikinti Versalio sutarties 
militarines provizijas; ji sutiko, kad Vo­
kietija išsibudavotų laivyną; ji privertė 
Franciją apleist Čekoslovakiją; ji padėjo 
Hitleriui praryt Austriją.

Senatorius, toliaus, tęsia: “Tie draugiš­
ki santykiai visą laiką egzistavo ir nu­
truko tik kuomet kilo klausimai apie teri­
torijas ir galią. Net tuo laiku, kada mes 
(Amerika) rašėm ir piešom dabartinį neu­
traliteto aktą, Britanija su Vokietija 
draugiškiausia sugyveno. Moralinis klau­
simas, laisvės klausimas, ar demokratijos 
klausimas, per visą tą laiką, visiškai ne­
buvo keliamas.”

Čia viskas aišku, kaip diena. Senato­
riaus Borah išvada nesugriaunama: t&s 
susirėmimas Europoje įvyko ne dėl demo­
kratijos,, jie dėl nazizmo sutriuškinimo, 
bet dėl to, kas Europoje turi kontroliuot 
tas ar kitas teritorijas, kas turi būti Eu­
ropos hegemonu. Todėl Amerikai kišties 
į tą karą yra visai svetimas dalykas.

Bet senatorius Borah daleidžia, kad 
gudrus demagogai ir apsukrus propagan­
distai gali pasėti Amerikoje daug demo­
ralizacijos įkalbinėdami žmonėms, kad 
reikia gelbėti demokratiją. Tie propagan­
distai kol kas, parodo tik dalį savo plano. 
Embargo atšaukimas yra pirmasis punk­
tas, kuriuo jie sukoncentravo savo spėkas.

Gallup Instituto tik ką paskelbti pasku­
tiniai daviniai apie Amerikos žmonių at- 
sinešimą link konflikto Europoje, dar kar­
tą parodo, kad Amerika nori būti neutra­
li. 95 nuoš balsavusių pasisakė už griežtą 
neutralitetą.

“Bet... Bet tuo pripažinimu viskas 
ir baigiasi.. \ Paramos tautiško dien­
raščio ir kitų laikraščių išlaikymui nė­
ra. Musų veikėjai šiuo svarbiausiu rei­
kalu kuomažiausiai rūpinasi.”
Jų dalykai, kaip matote, labai prasti. 

Bet ažuot padarę tinkamą diagnozą savo 
chroniškų negalavimų, tokie Vitaičiai len­
da tautai vadovauti, bando kitus mokinti.

Užtenka tik prisiminti kokių nonsensų 
ir piktybių jie prirašė “Vienybėje” apie 
Lietuvos susitarimą su Sovietų Sąjunga. 
Ten viskas buvo paremta melu ir melas 
melą vijo.

Meksikos Vokiečiai
Hitlerio agentai jau senai bando įsistip­

rinti Meksikoje. Jiems rupi paimti savo 
kontrolėn ne tik ten gyvenančius vokie­
čius, bet išplėsti savo įtaką visoj šaly re­
miant fašistinį judėjimą.

Bet didžiuma Meksikos vokiečių atsuko 
nugarą fašistiniams propagandistams. Jie 
steigia laisvas organizacijas, o tos orga­
nizacijos veikia artimiausiame kontakte 
su Meksikos demokratija.

Šiomis dienomis progresyvė “Liga Pro- 
Cultura Alemana en Mexico” įsteigė Mek­
sikos Mieste savų mokyklų centrą (Cen­
tro Escolar Aleman). Tam centrui vado­
vauja garsus vokiečių rašytojas Ludwig 
Renn. Įsteigiant šį centrą, su vokiečiais 
kooperavo Meksikos švietimo ministerija. 
Reiškia, pati valdžia suteikė pagelbos.

12 profesorių mokytojaus tame centre. 
Mokyklų tinklas bus plečiamas po visą 
šalį.

Meksikos istorijoje žymiausi vokiečių 
kalturos atstovai daug gero suteikė Mek­
sikos respublikai. Vardai brolių Humbold- 
tų, vardai Goethės, Schillerio, Lessingo, 
Markso, Engelso.plačiai žinomi apšviestą- 
jai Meksikos visuomenei. O apie hitlerinę 
“kultūrą” meksikiečiai nei kalbėti nenori. 
Tai “kultūrai” simpatizuoja tik Meksikos 
reakcininkai, mirtini demokratijos prie­
šai.

Vokietijos atstovybė Meksikos Mieste 
jau metė interdiktą ant to kultūrinio są­
jūdžio, bet ji neturi teisės tarti tą žodį 
“verboten” (uždrausta). Ji negali suva­
ryti į kalėjimus nei profesorius, nei stu­
dentus, nei mokinius.

Dar pridursime, kad galingoji Meksi­
kos Mokytojų Federacija taip pat remia 
vokiečių kultūros lygą. Su tokia didele 
parama iš voldžios ir visuomenės pusės 
Meksikoj gyvenanti vokiečiai atliks labai 
didelių darbų. Jie supažindins Meksikos 
visuomenę su tikrąja vokiečių kultūra.

KA PASAKOJA KARO PABĖGĖLIAI

Paliejo Barščius
Pereitą savaitę Brooklyno tautininkų 

laikraštis “Vienybė” dar kartą pranešė 
apie tautinių spėkų sukoncentravimą. 
Esą, skirtumai ir pasidalinimai dabar iš­
nyko ir tauta gali laukti naujų žygdarbių. 
Pranešė taip pat, kad “Vienybės” šėrinin- 
kų suvažiavimas tap pat buvo entuzias­
tiškas.

Mes jau iš senai papratę prie tokių pa­
sigyrimų. Išanksto galima buvo žinoti, 
kad broliukai tik save ramina. Nereikėjo 
ilgai laukti ir jie patys išstenėjo, kokie 
sopuliai juos kankina.

Pasiskaitykite, ką “Vienybėje” rašo tas 
bėda-redaktorius S. E. Vitaitis:

“Tautinės srovės didžiuma veikėjų 
moka labai gražiai kalbėti. Tačiau tie 
musų auksaburniai nepasistengia savo 
gražių kalbų darbais paremti. Leng­
viausias pasaulyje dalykas kitus moky­
ti ir visokius planus piešti, bet tą visą 
realiu darbu paremti, jau kitas klausi­
mas.

“Didžiausia tautinės srovės nelaime 
yra, kad turime perdaug tik kalbančių 
ir permaža dirbančių veikėjų. Kiekvie­
nam žingsnyje girdime, kad tautiškoji 
spauda yra pamatu Amerikos lietuvių 
tautinio išsilaikymo ir visos tautinės ir 
kultūrinės veiklos palaikytoja. Kiekvie­
nas tautinės srovės narys pripažįsta, 
kad be tautiško dienraščio šiandien ne­
įmanoma palaikyti jokis platesnis ir 
stipresnis tautinis judėjimas.

Turky Spaudos Balsai
Angių džiaugsmas gali būti peranksty- 

vas dėl tos sutarties, kurią Turkija pasi­
rašė su Anglija ir Francija.

Kuomet Turkijos užsienio reikalų mi- 
nisteris Sukru Saracogiu sugryžo iš Mask­
vos namo, beveik visi turkų laikraščiai pa­
reiškė, kad tradicinis draugiškumas tarp 
Turkijos ir SSSR jokiu budu nėra likvi­
duotas. Turkai norį gyventi draugiškiau­
siuose santykiuose su Sovietų Sąjunga.

Turkų spaudos balsas yra įspėjimas 
tiems lengvatikiams Turkijos politikams, 
kurie Anglijos žodį ima už gryną pinigą. 
Kas tik susidėjo su Anglija, tie skaudžiai 
nudegė nagus.

Maskvos “Izviestijos,” rašydamos apie 
Turkijos susitarimą su Anglija ir Fran­
cija, sako, kad tas dokumentas turi nema­
žos politinės reikšmės, bet kaip jis sura­
šytas, tai Sovietų Sąjunga nenumato sau 
tiesioginio pavojaus. Sutartyje pažymė­
ta, kad Turkija nedalyvauja jokiuose veik­
smuose, kurie galėtų ją {narplioti karan 
su Sovietų Sąjunga.

Taigi, nėra jokio pagrindo tvirtinti, kad 
Sovietų Sąjunga pralošė, ar kad jos pozi­
cijos susilpnėjo. Tą pažymi savo editoria- 
le ir “Izviestija.” “Mes neturim jokio pa­
mato nusiminti dėl to, kas įvyko”—rašo 
Sovietų valdžios organas.

Bet Turkijos padėtis susilpnėjo. Ji be­
veik įtraukta karo orbitan. Ji prisiėmė 
ant savęs eilę tokių pareigų, kurios jai 
jokios naudos neduos, o gali dar susilp­
ninti jos saugumą.

Draugai “Vilnies'' skaitytojai raginami 
visuomet pirkti pas tuos biznierius, kurie 
garsinasi “Vilny”. Jie remia mus, tai ir 
mes juos paremkime. Nuėję pas tokius 
biznierius, visuomet priminkite “Vilnį”, 
pagirkite juos, kad garsinasi “Vilny”.

Tūkstančiai “Vilnies” skaitytoju su­
daro labai didelę perkamąją pajėgą. Ta 
perkamoji pajėga gali gauti “Vilniai” ir 
naujų skelbimų.

Pastarosiom dienom į Kauną 
atvyko iš Lenkijos, arba ją tik 
pervažiuodami, ar ilgesniam lai­
kui sustodami, žmonės iš Len­
kijos, kuriems teko sunkiomis 
aplinkybėmis pasiekti Lietuvos 
sieną.

Daugumas jų dar nespėjo at­
sipeikėti nuo sunkių išgyveni­
mų.

Teko su tokiais žmonėmis pa­
sikalbėti. Kai kurie iš jų pažys­
tami jau iš seniau. Aišku, susi­
tikimas nepaprastas. Teiraujuos 
apie visą eilę kitų pažystamų ir 
draugų likimą.

Kai prasidėjo karas rugsėjo 1 
dieną, pasakoja vienas tų bėglių, 
visoje Lenkijoje faktiškai išįro 
visa krašto susisiekimo organi­
zacija. Traukinių judėjimas bu­
vo paimtas lenkų karinės val­
džios ir jais naudotis civiliams 
tebuvo leidžiama (carinės val­
džios leidimu, tačiau tada jau 
kad ir kiek normalesnio trauki­
nių tvarkrašėio nebebuvo. Kraš­
te, kur yra tiek stambių gyven­
tojų centrų, šios apystovos iš 
karto pasirodė labai liūdnos. 
Mat, pavyzdžiui, Varšavos ir ki­
tų vietovių gyventojų evakuaci­
ja nebebuvo įmanoma pravesti 
tvarkingai, ir lai, aišku, dar la­
biau kėlė susijaudinimą.

Jau rugsėjo. 1 d. anksti rytą 
pasirodė virš Varšavos vokiečių 
lėktuvai, tačiau nieks Varšuvoje 
nepagalvojo, kad tai priešo lėk­
tuvai. Manyta, kad lai eiliniai 
savų, lenkų karo lėktuvų prati­
mai. Netrukus sužinota tikra tei­
sybė ir, aišku, savijauta buvo 
nekokia. Vis dėlto pirmomis ka­
ro dienomis vokiečių karo lėk­
tuvai nesiekė Varšavos centrinių 
vietų, nes priešlėktuvinė lenkų 
oro apsauga neblogai funkcijo- 
navo.

Netrukus įvykiai pradėjo vy­
tis vienas kitą. Kai čenstachavas 
buvo vokiečių paimtas, tuoj su- 
smulkėjo Varšavos dienraščių ir 
kitų leidiniu formiitas, nes Čen- 
stachavc buvo vienintelė Lenki­
jos laikraštinio popierio gamyk­
la, ir todėl reikėjo griebtis tau­
pyti popierj. Kartu su laikraščių 
sumenkėjimu sumažėjo varša- 
viečiams informaciniai šaltiniai. 
Tačiau toji blogybė dar nebūtų 
buvusi didelė. Kur kas blogiau 
b’uvo su gandais, o jų buvo ne­
paprastai daug.

Gandas apie Varšavos atidavi­
mą lie kovos per (>—10 vai. buvo, 
matyti, svetinių agentų paskleis­
tas Varšuvoje rugsėjo (i dieną iš 
ryto ir tuoj prasidėjo masinis 
įvairių veikėjų, profesinių orga­
nizacijų vadovų, šiaip inteligen­
tijos bėgimas iš Varšavos į ry­
tinę Lenkiją. Sklido gandai apie 
karo pasekmę čenstachave ir 
Krokuvoje.

Pirmas bėgimo etapas iš Var­
šavos vedė Varšavos miesto 
tramvajais per Prahos priemies­
tį į Groclįovo vietovę už miesto 
ribų. Tramvajai buvo ne lik pri­
pildyti, bet tiesiog iš visų pusių 
apkibę (net slogai) keleiviais. 
Užlipę.ant tramvajų slogi] žmo­
nės rizikavo susidurti su aukšto 
įtempimo elektros, ko pasekmės

girną. Tramvajai tokiomis aplin­
kybėmis labai sulėtino savo eis­
mą ir nelaimių išvengia. Tačiau, 
išlipus iš tramvajaus, nebebuvo 
daugiau kitų tinkamų susisieki­
mo priemonių ir, aišku, kad 
plentu į Minsk-Mozoviecką pasi­
leido visa minia pėsčiom.

Tai buvo apie 40 kilometrų 
ilgio kelias, kurio žygio dalyviai, 
matyti, visą amžių nebeužmirš. 
Greta sveikų vyriškų su pilno­
mis kuprinėmis ir žygio batais 
traukė ir kai kurios moterys su 
mažais vaikais. Kai kurie tėvai 
stūmė vežimėlius, kuriuose be 
kūdikių taipogi buvo sukrauta 
ir kukli manta. Tačiau, visų ner­
vai buvo lyg suakmenėję ir net, 
kai virš galvų pasirodydavo lėk­
tuvai, instinktyviai visi mesdn- 
vosi į paplentės ravus slapstytis. 
Tai kartodavosi kas valanda ir 
dar dažniau.

Liūdniausiai atrodė Siedleco 
mieštas (apie 70,000 gyventojų), 
buvęs svarbus geležinkelių maz­
gas.

Siedlccą jau galima buvo pa­
siekti ratais, tačiau karo siaubas 
nebuvo sumažėjęs, o pakelyje 
kelis syk teko šokti iš vežimų ir 
slėptis pakelės grioviuose nuo 
užlekiančių lėktuvų. Siedlece 
prie varšaviečių klajoklių prisi­
dėjo ir Siedleco benamiai, nes 
tuo tarpu per tą pačią naktį iš 
viso Siedleco miesto liko nedaug 
sveikų namų. Buvo matyti žmo­
nių, kurie tespėjo ištrukti gyvi 
vos švarku, ar suknele apsiren­
gt-

Vėliau bėglių keliai pradėjo 
skirtis, nes vieni traukė pietų 
link, kiti į rytus, o treti pasirin­
ko dumti net ligi pat Vilniaus, 
kur tikėjosi susirasti daugiau ra­
mybės ir sulaukti kitokio laiko. 
Tačiau kelias per Baltstogę buvo 
pavojingas. Teko daryti labai il­
gą aplinkinį kelią per Palesės 
Belską, Volkoviską, Lydą ir tik 
tada buvo pasiektas Vilnius. Čia 
keliayimas jau buvo kur kas ra­
mesnis ir prieinainėsniš. Vis dėl-į 
to tokia kelione turėjo užtrukti 

į ne mažiau kaip 10 dienų.
Bet Vilnius nebegalėjo likti tų 

bėglių paskutiniu kelionės eta­
pu, nes štai sekmadienį, rugsėjo 
17 d., rusai įžygiavo į rytinę Len­
kiją ir daug kam prireikėjo vėl 
griebtis klajoklio lazdos.

Kelionė iš Vilniaus ligi Kauno 
taipogi buvo dramatiška. Mat, 
atvykus prie Lietuvos pasienio, 
civiliams teko laukti, kol bus in­
ternuoti lenkų kariai. Tokiomis 
aplinkybėmis teko net laukti pa­
sienyje savo eilės per 21 valan­
das. Kadangi lijo lietus kaip iš 
kibiro, tai visi peršlapo. Bet pa­
galiau nusišypsojo laimė ir ke­
leiviai surado ramų prieglobstį.

Mano pokalbininkai jaučiasi 
labai laimingi, kad gavo progos 
atsikvėpti ir susilaukti iš Lietu­
vos galimybių tolesniam savo su­
sitvarkymui. Jie yra susižavėję 
Lietuvos valdžios bei žmonių ge­
raširdiškumu ir kilniu humaniš­
kumu.

Vis dėlto tuo dar neišsisemia 
pokalbis. Mane domina, kaip tie 
pabėgėliai patys vertina Lenki­

Išėjo visai kitaip, negu Chamberlainas planavo. Kiek pa­
stangų padėjo Anglijos turės, kad užsiundyti nazius ant 
Sovietų Sąjungos, o dabar tą viską “margis ant uodegos” 
nunešė. Vieloj to, šiandien išsivysto grynai imperialisti­
nis karas, o Sovietų Sąjunga pasilieka neutrali. Štai šia­
me atvaizde matyti būrys vokiečių kareivių ir raudonar­
miečių, kai jie susiliko Lenkijoj ties Vakarine Ukraina. 
Raudonarmiečiai pasakė vokiečiam—“dalše nepoidioš” 
—ir atliktas kriukis.

Lietuvos Savanorių Sąjunga Apie SSSR
Kaunas (Elta).--Lietuvos Sa­

vanorių Sąjungos Centro Valdy­
ba išleido atsišaukimą į visuo­
menę. kuriame pabrėžusi 1920 
metais Maskvoje pasirašyta su 
Sovietų Sąjunga taikos sutarti­
mi nustatytas sienas ir nusisto­
vėjusią gerą kaimynystę, sako:

“Nesuklys!me sakydami, kad 
viena iš priežasčių, del kurių 
Lietuvoje esama gero jausmo 
Sovietų Sąjungai, yra ta, kad ši 
valstybė per visą eilę melų pa­
stoviai prijautė Lietuvai "Ir ją. 
užstojo jos kovoje del savo tau­
tinių idealų, kurie, Suvalkų su­
tartį paneigus, liko visiems 
mums atmintinu budu neivvk-

dyli. Tvirtai likime, kad, reali­
zuojant dabar bendrą sieną ir 
tiesioginę kaimynystę tarp Lie­
tuvos ir Sovietų Sąjungos, įvy­
kių dalyvių nebus užmirštas nė 
būtinas reikalas leisti musų tau­
tai realizuoti ir savo tautinį ide­
alą, kurio įgyvendinimui yra, 
beje, ir tvirtas sutartinis pagrin­
das.”

pakrikimą. Pabėgėjai sutinka, 
kad vokiečių nepaprasta techni­
ška persvara galėjo turėti lemia­
mus rezultatus, tačiau to dar ne­
pakanka, nes disciplinuota ir 
tvarkinga organizacija butų ga­
lėjusi atsilaikyti ir prieš tech­
niškai žymiai galingesnį priešą. 
Jų manymu svarbiausia Lenki­
jos karinės pajėgos žlugimo prie-
žastis buvo nepaprastai tobulas 
vokiečių slaptosios tarnybos tin­
klas Lenkijoje. Tai pasirodė iš 
karto, kai tik kilo karas. Kur tik 
judėdavo lenkų kariniai daliniai, 
arba net lenkų vyriausybė, tuoj 
ten pasirodydavo vokiečių bom- 
banešiai. Daug kur pasirodė, kad 
ullra-dešincs lenkų jaunimo or­
ganizacijos “Falangos” vadai 
buvo svetimos valstybės agentai, 
o štai Baltstogėje “Falangos” va­
das už tai net buvo nuleistas ir 
sušaudytas. Tačiau, susigriebia

no menkesnės užtpmbos spro-1 jos karinės pajėgos lokį staigų
I_______________ _________________________________________

jau labai vėlai.

Del santykių su antru didžiu *. 
ju kaimynu, LSS Valdyba sako:

“Vakaruose-turime kitą galin­
gą kaimyną, Vokietiją, su kuria 
taip pat yra nusistovėję visiškai 
geros draugiškos kaimynystės 
santykiai, kuriuos mums tenka 
ir toliau alydžiai palaikyti.” Del 
dabartinės padėties atsišaukime 
sakoma: “Visa musų tauta giliai 
Įkainuoja tą nepalyginamą lai­
mę, kurios mums musų laisva 
tėvynė suteikė, apsaugojusi mus 
nuo pareigos lieti kraują už sve­
timųjų reikalus, kaip kad tai 
dažnai įvykdavo praeityje, kai 
musų kraštas ar kuri jo dalis 
būdavo svetimųjų valdžioje.” 

| Todėl “kiekvienam tautiečiui,
I kiekvienam piliečiui palieka taip 
pat galioti prievolė, susibūrus 
vieningai aplink krašto vadovy­
bę, lengvinti jai atlikti tą jos 
tarptautinį uždavinį.”

DAUG LIETUVOS VAIKŲ 
SERGA DŽIOVA

Mažeikiai. — šiomis dienomis 
Mažeikiuose patikrinus vaikų 
nuo 6 mėnesių iki 15 metų am­
žiaus sveikatą pasirodė, kad žy-

—N. m i jų dalis serga džiova, arba
(“L. Ž.”) labai palankus tai ligai.

Ir Dėdė Samas turi nemažų “klarnietų". ši kanuolė nesenai demonstruota netoli Aberdeen, Md. Jos žiotys 
yra 16 colių skersai ir gali iššauti 2,100 svarų kulką. Jos šovinys neša virš 25 mylias tolio. Kai aną dieną iš 

jos iššauta, lai Aberdeen miestelio gyventojai manė, jog žemė sudrebėjo. Net per apielinkės miškus perėjo 
lyg viesulą. Kanuolė pritaikytą apgynimui Amerikos jurų pakraščių. }
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Organizacijas ir Spaudą llVIoterų Skyrius Fašizmas ir Karas Moterim 
ir Kultūrai Pragaištis

Banga Protestų Prieš Pelnagrobius
New Yorke, Seattle, Wash., j 

Los Angeles, Cal., Detroit, Mich., 
Chicago, Ill., ir kituose miestuo­
se ir miesteliuose, jau perbėgo 
banga protestų prieš pelnagro­
bius, besinaudojančius žmonių 
nelaimės valanda, kad dar da- 
pildžius jau ir taip pilnus kiše- 
nius. šį kartų tie liaudies skriau­
dėjai neužklupo liaudį miegan­
čia. -Jie žaibo greitumu susilau­
kė visų eilę protestų kaip nuo 
organizuotų žmonių, taip ir nuo 
šeimininkių, kurios pasijuto, 
kad ir joms reikės imti didesnį 
dalyvumų šiame klausime ii 
tverti paslovę organizacijų, kuri 
apimty visos šalies šeimininkes 
dūlei tolesnio veikimo.

Kalbu apie nežmoniškai iški­
lusias maisto ir kitų reikmenų 
kainas. Iš Seattle, Wash., ma­
tosi žinia, kad Moterų Darbe 
Kongresas (Women’s Laboi 
Congress) smarkiai veikia. Tas 
kongresas. pradėjo savo kampa­
nijų su kalba per radio, per stotį 
KEEN. Visuose precinktuose 
tveriasi to kongreso skyriai, ku­
rie kovos savo precinktuose prieš 
abelnų pabloginimų gyvenimo 
šųiygQ-

Kongreso sekretorė, Mrs. Eli­
zabeth Smith pareiškė, kad šita 
kova yra kova už taikų šioje ša­
lyje, nes duodant pelnagrobiam 
liuosas rankas, jie įvels ir šių šalį 
į antrų j Į pasaulinį karų. “Pelna- 
grobiškumas artina karų prie 
musų durų,” sakė Mrs. Smith. 
Detroite Moterys Miesto Taryboj

Spalio 19 d., Detroito Miesto 
Tarybos butų užėmė CIO, ADF 
ir Gęlžkeliečių Brolijos Auxilia­
ries, kartu su Michigano Ūkinin­
kų Unija ir daugiau atstovių nuo 
įvairių moterų grupių.

Mrs. Helen Goldman, CIO Au- 
toihobilių Darb. Unijos Auxilia- 
ry.-direktorė tarybos susirinkime 
pareiškė:

“Mes giliai susidomėjome da­
bartiniu kėlimu kainų ant mais­
to, rendos, anglių ir kitų gyve­
nimo reikmenų, kas giliai kerta

į musų ir taip permažas algas.” 
Toliaus ji sakė: “Mes atranda­

me, kad didieji trustai Detroite 
yra kaltininkai dėlei nepateisi­
namo kainų kėlimo, ir jų užma­
čiai turi būti sulaikyti”.

Mrs. Rourke, ADF Moterų Au­
xiliary viršininkė, kalbėdama 
varde 30,000 narių, tarybos na­
riams pareiškė: “Mes neatėjome 
čia pasižiūrėti į gražiai apsiren­
gusius tarybos genlehnanus, bet 
reikalauti iš jų veikimo šiame 
klausime.”

Kiti kalbėtojai įrodė, kad De- 
troile pieno kainos pakilo ant 11 
nuošimčių, miltai 10 nuoš., duo­
na 2 nuoš., sviestas 15 nuoš. ir 
binzai 45 nuošimčiais.

Detroito moterys šį darbų pra­
dėjusios žada nesustoti iki visos 
Detroito šeimininkės nebus or­
ganizuotos į Detroit Consumers 
League.

Chicagoje Rengiamųsi Prie 
Griežtesnių žingsnių.

Chicagoje jau kone visose 
miesto dalyse atsibuvo masiniai 
mitingai, kuriuose išnėštos pro­
testo rezoliucijos ir pasiųstos 
kaip miesto tarybai, taip ir į Wa­
shington su reikalavimu, kad 
butų imta žingsniai nubaudimui 
kaltininkų už nepateisinamų kė­
limų kainų.

Lapkričio 5 d., Hull House, 
800 So. Halstcd SI., įvyks viso 
miesto konferencija, kurioje bus 
išdirbti planai tolesnei akcijai". 
Čia prieš pieno irusių reikės im­
tis labai griežių žingsnių, nes 
trumpu laiku jau trečiu kartu 
kelia pieno kainų.

Numatoma, kad ši konferen­
cija bus viena iš didžiausių visoj 
šio judėjimo istorijoj. Renka de­
legatus unijos ir visokios kitos 
organizacijos.

Jau nemažai lietuvių organi­
zacijų išrinko delegates-tus, bet 
dar kol kas negana jų išrinkta, 
žiūrėkime, kad visos pasiųstų 
delegatus. —A. J.

Gražuolė kulkosvaidininkė. Tai rusė mergina, kuri nese­
nai užbaigė mililarinį mokslų, Vinitsa Raudonosios Ar­
mijos kolegijoje. Už gerų šaudymų į taikyklį ji jau yra 
gavusi tris atžymėjimus. Sovietų Sąjungoj visi darbi­
ninkai, kaip vyrai taip ir merginos, mokinasi vartoti gin­

klų, kad reikalui pasirodžius galėtų tinkamai ginti savo 
šalį nuo užpuolikų.

Lietuvių Motery Kliubų Bei Organizacijų Domei

Vidur-vakarinių Valst. Motery Sąryšio Tarimai
Spalio 18 d. įvyko V. V. Lie­

tuvių Moterų Sąryšio posėdis pas 
Sąryšio pirmininkę A. Misčikai- 
tienė.

Sąryšio sekretorė raportavo, 
kad parašiusi jai skirtų parašyti 
atsišaukimų vaikučių mokyklė­
lių reikale. Taipgi jai būnant 
Rockforde, III., tekę kalbėtis su 
eile lietuvių moterų ir numatyti 
pas jas pageidavimų suorgani­
zuoti moterų kliubų, be to, iš­
davusi raportų iš atsibuvusio 
moterų Seimo.

Išduotas raportas per draugę 
A. Jonikienė iš atsibuvusios le- 
gislatyvės konferencijos Spring- 
fielde, III. Ji savo raporte pažy­
mėjo, kad konferencija buvusi 
sėkminga.

Skaityta laiškas užkviečiantis 
dalyvauti išrenkant delegatę į 
bendrų konferenciją prieš pakė­
limų k a i n ų už maistų. Kon­
ferencija įvyks lapkričio 5 d., 
Hullhouse. Už delegatę išrinkta 
A. Jonikienė ir jai įteikia $1 kai­
po įžangos apsimokėjimas.

Skaityta ir priimta sekamos 
rezoliucijos:

1. Reikalaujanti, kad nebūtų 
keliama kainos ant maisto.

2. Reikalavimas specialės le- 
gislatyvės sesijos sušaukimo.

3. Karo klausimu.
Nutarta pasiųsti K. Keturakie- 

nę, O. Remeikienę, J. Skeberdy- 
tę į Rockfordų, Ill., del suorgani­
zavimo moterų kliubo.

Nutarta prisidėti prie rengi­
mo organizacijų drg. O. Remei­
kienei pagerbimo bankieto, kai­
po dalyvaujančiai jau per 25 me­
tus lietuvių moterų bei abelna- 
me pažangiame judėjime. Ko­
misija išrinkta iš šių draugių: 
K. Keturakienė, M. Schultz, M. 
Carter.

Nutarta surengti “Tea Party”, 
komisija išrinkta iš šių draugių:

O. Remeikienė, K. Keturakienė, 
A. Misčikailienė.

Nutarta stengtis suorganizuo­
ti Cicero, III., lietuvių moterų 
kliubų, tuom rūpinsis O. Remei­
kienė, A. Jonikienė.

Nutarta greitu laiku sušaukti 
lietuvių moterų susirinkimų, 
kad apdiskusavus kaip pravesti 
gyvenimai! Seimo tarimus.

Nutarta parašyti į spaudų 
kliubams bei organizacijoms 
priminimų, kad tuojaus pasimo- 
kėtų Amerikos Lietuvių Moterų 
Tarybai metinės duoklės $1. Ir 
dar priminti jaunimo bei pačių 
moterų lavinimo klausimas.

Drg. K. Abekienė, musų Sųry- 
šio narė, kuri ką tik sugryžo iš 
Lietuvos, ji buvo dar Lietuvoje 
karui prasidėjus, plačiai nušvietė 
lietuvių moterų padėtį ir abelnai 
sklandžiai nupasakojo šių dienų 
Lietuvos padėtį.

Po posėdžio visos skirstėsi ge­
rame upe su pasibrėžimu daug 
dirbti.

Sekr. J. Skeberdytė.

Virš 75 Metų 
Amžiaus, Stojo 
Kolegijon

East Orange, N. J. — Sallie 
Bowman Caldwell, žilaplaukė 
moteris, kuri ąakosį esanti tarp 
75 ir 80 metų amžiaus, pereitų 
mėnesį įstojo į Upsala kolegijų, 
kaipo specialė studentė, kad pa­
laikius “protų veikiantį ir kūnų 
tvirtą.” Ji studijuoja franeuzų 
kalbų, Amerikos literatūrų ir po­
litikos istorijų.

Studentė dalyvauja kolegijos 
moksleivių sporte, kaip tai rung­
tynėse ir tt. Ten ji gauna sau 
pasitenkinimo, ir studentai, kaip 
ji pati sako, skaito jų lygia su 
jais.

Jau apie mėnesis ir pusė kaip 
praėjo Amerikos Lietuvių Mo­
terų Seimas. Jame buvo nutiesti 
puikus planai dėl bendro ir vie­
ningo lietuvių moterų kultūri­
nio bei visuomeniško darbo.

Kad jis sėkmingiau butų pra­
vestas, Seimas išrinko Amerikos 
Lietuvių Moterų Tarybų, kuri 
stengsis subendrinti ir pravesti 
svarbesnius visas moteris lie­
čiančius klausimus. Be to, ši Ta­
ryba išleis brošiuraitę, kurioje 
bus sutalpinta visi tarimai bei 
visa Seimo eiga.

Kad palaikyti tamprius ryšius 
ir jaustis, jog esą dalis Tarybos, 
Seimas nutarė, kad kiekviena 
organizacija, kliubas ir draugija 
pasiinokėlų metinę duoklę $1 į 
Tarybų. Už lai bus prisiųsta lai 
draugijai visi Tarybos tarimai 
bei atsišaukimai ir brošiuraitės, 
jei jų bus ir daugiau išleista.

Kol kas Vidurvakarinių Vals­
tijų Lietuvių Moterų Sąryšio ri­
bose dar mažai kliubų tai pada­

rė, tad prašome visų kliubų, 
draugijų ir organizacijų juo 
greičiausiai tai padaryti ir tapti 
Tarybos nariais.

Taipgi prašome imtis už dar­
bo steigimui arba gelbėjimui juo 
daugiausia steigti lietuvių kal­
bos vaikučiams mokyklėlių ir 
kartu pačioms moterims lavini­
mosi mokyklų. Be tikro darbo 
musų tarimai liktų tik popie­
riniai.

Stokim, sesulės lietuvaitės, j 
darbų ir tuojaus!

Vidurvakarinių, Valstijų Lie­
tuvių Moterų Sųryšio Valdyba, 

Pirm. A. Misčikaitienė, 
Sekr. J. Skeberdytė, 
Iždin. K. Keturakienė.

ITALŲ KARALIUS SAKOSI 
NIEKAD NEKARIAUS 
SU FRANCIJA

Roma. — Italijos nusenęs ka­
ralius nė iš šio, nė iš to vakar pa­
reiškė, kad jisai neketina ka­
riauti su Franci ja.

Prielanki Apystova i 
Nugali Peveldė įima
Mano Nuomonė Dr. A. L. G.rai- 

čuno Pakeltu Klausimu.

Pereitam Moterų Skyriuj tilpo 
Dr. A. L. Graičuno patarimas 
bevaikei moteriai. Savo straips­
nyje Dr. Graičunas prašo, kad 
aš išreikščiau savo nuomonę ta­
me klausime. Skaičiau ir laiškų, 
kurį man buvo padavęs.

Dr. Graičunas, kaip matyli iš 
jo patarimo, deda didelės svar­
bos ant paveldėjimo. Matyli su­
tinka su tais psichologais, kurie 
sako, kad paveldėjimas nenuga­
limas, ir nežiūrint kokiose apy- 
stovose bus kūdikis auklėjamas, 
jis vistiek gali išaugti su blogu 
charakteriu. Jis moteriai pata­
ria imant našlaitį, sužinoti kas 
to kūdikio tėvai buvo. Daktaras 
sako žinąs pasekmes blogo pa­
veldėjimo gimstant kūdikiui iš 
tėvų sukeikusių fiziniai, doriniai 
ir protiniai. Paėmus tokį kūdikį, 
moteris galinti susilaukti nedė­
kingo vaiko ir jos graži svajonė 
galinti būti užnuodyta.

Imant kūdikį auklėti aš pra­
dėčiau visai ir kitos pusės rū­
pintis. Aš pirmiausiai rūpinčiaus 
kokiose apystovose teks auklėti 
kūdikį. -Ar galėsiu aprūpinti jį 
materialiai, kad davus jam tin­
kamų maistų, a psi rėdymų, tinka­
mai prižiūrėti jo sveikatų ir, kas 
svarbiausia, ar namuose yra san­
taika ir harmonija. Ar mokėsiu 
palaikyti kūdikį savo įtakoj ant 
liek, kad apgalėjus visas blogas 
išlaukines įtakas.

Aš sutinku su tais psicholo­
gais, kurie tvirtina, kad charak­
teris priklauso nuo auklėjimo ir 
apystovų, o ne nuo paveldėjimo. 
Žymus psichologas John Watson 
yra vienas tų psichologų. Jisai 
sako:

“Aš jausčiau pilnų pasi(ikeji-; 
mų dėlei gerų rezultatų iš rūpes­
tingo auklėjimo sveiko, gerai iš- 

I sivysčiusio kūdikio, gimusio kad 
ir iš ilgos eilės sukčių, žmogžu­
džių, vagių arba prostitučių.”

Toliaus jis sako:
“Daugelis tuksiančių sūnų ir 

dukterų blogų tėvų užauga blo­
gais dėlto, kad jie negalėjo kito­
kiais užaugti tokiose apystovi- 
se.”

John Watson ir jo pasekėjai 
tvirtina, kad žmogaus charakte-

PERDIDELĖ VAIDENTUVĖ.

Žmogaus vaidentuvė yra labai 
brangi gamtos dovana. Jei ne tū­
lų žmonių vaidentuvė šiandien 
neturėtume radio, telegrafo, te­
lefono, automobilių ir visokių 
kitokių moderniškų pagerinimų, 
kurie padaro žmogaus gyvenimų
saldžiu, linksmu.

Pirma išradimo bile kokios 
naujenybės, mokslininkas įsi­
vaizduoja tų daiktų kaipo tikro­
vę savo vaidentuvėj ir tik tada 
imasi darbo. Tas labai gera ir 
dėlto sakau, jog vaidentuvė yra 
labai brangi gamtos dovana.

Bet kaip ir kiekvienas geras 
daiktas, vaidentuvė kariais gali 
būti panaudota netiksliai ir vie-, 
toj gero, atnešti nelaimę.

Eisime prie dalyko ir pakal­
bėsime kokią įtekmę nesuvaldo­
ma tėvų vaidentuvė daro į jau­
nus vaikus, štai vienas pavyzdė­
lis:

Dvylikos melų Marytė, maty­
dama savo motinų geroj nuotai­
koj, prakalba į jų:

“Žinai, mamytė, aš tave labai 
myliu. Aš tave nemainyčiau į jo­
kių kitą molina pasaulyje. Bet 
aš trokštu, kad tu stengtumies 
suvaldyti savo vaidentuvę.”

Iš karto molina nesuprato ką 
jos dukrelė tuom nori pasakyti. 
Bet mergaitė greitai išaiškino.

“Aš žinau, kad kitų mano am­
žiaus mergaičių motinos neįsi­
vaizdina savo dukteris automo- 
bi liaus sutrintas kožna kratų,ka­
da tik jos išeina į gatvę, kaip tu, 
mamytė. Neigi jos įsivaizdina 
savo vaikus kidnapintais, apsi­
vogusiais ar į kokių kitų baisių 
nelaimę papuolusiais, kada tik 
jie pašitraukia iš tėvų akių. Tu, 
mamytė, tų viskų įsivaizdini apie 
mane. Ir kad tu žinotum kaip aš 
nesmagiai jaučiuosi dėl tų nuo­
latinių persergėjimų ir perspėji­
mų, dėl to amžino tavo bereika­
lingo susirūpinimo mano liki­
mu.”

Labai gerai šiame atsitikime, 
kad. taip sakant, mergaitė pasi­
rodė protingesnė už motinų. Po 
tokio atviro pasikalbėjimo, vei­
kiausiai, motina “pasiprovijo” ir 
nebesielojosi kiekvienu kartu 
mergaitei pasitraukus iš akių.

Bet labai galima, kad tokis 
motinos ar tėvo elgėsis gali at-
nešti daug blogesnes pasekmes. 
Daleiskime, tėvai gąsdina vai­
kus, kad jei eis skersai gatvę, tai 
tikrai automobilius užvažiuos ir, 
jeigu ne ant vietos užmuš, tai 
bent visam amžiui paliks kohe- 
ku. Arba, draudžia draugauti 
su Jonuku ar Petruku, nes anų 
“reputacija” esanti negera, gali 
užėję į krautuvę apsivogti ar ki­
tokią kokių blogybę papildyti.

Iš prigimties vaikai yra liuke 
patys savo veikimu viskų persi­
tikrinti. Draudžia ar ne tėvai, jie 
eis skersai gatvę. Na, ir nieko 
blogo neatsiliko. Kokia pirmiau­
sia išvada gimsta kūdikio gal­
voj? Ogi, kad motina ar tėvas 
nėra jau tokie viskų žinanti kaip 
vaikas buvo įsitikinęs. Iš to iš­
plaukia ir kitokios išvados. Jei 
viename atsilikime motina buvo 
klaidinga, tai kodėl vaikas turė­
tų be kritikos priimti jos patari­
mų kitame atsitikime?

Gali būti, kad jaunuolis atvi­
rai nesipriešins, nesibars su tė­
vais prie kiekvieno perspėjimo 
ar patarimo, bet bukite tikri, kad 
ir nepriims juos “už tikrų pini- 
|fią.”

Tad patarimas tėvams suval­
dyti savo neribotų vaidentuvę 
yra labai sveikas. Iš viso tėvai 
turėtų kuo mažiausiai vartoti 
“don’t” santykiuose su vaikais. 
Pripratinti vaikus prie gero, do­
ro elgesio geriausia priemone 
yra geras pavyzdis. Tiesa, pasa­
kyt vaikui “nedaryk,” “neliesk,” 
“neik” yra daug lengviau, negu 
ilgas procesas tikslaus išaiškini­
mo, įrodymo pavyzdžiais. Bet 
ilgainiui apsimokės.

Amerikos Lietuvių Motery Tarybos 
Sekretorės Pranešimas

Robert Wadlow, 8 pėdų ir 8V2 colių milžinas, sveikina­
si su judžių žvaigžde Mary Pickford. Jiedu pasitaikė su­
sitikti orlaivių stotyje St. Louis, kai Wadlow skrido į 
New Yorkų, o Pickford į Olelha, Kansas.

ris nėra paveldėtas, bet (auklė­
tas. Tankiai girdime pasakymą: 
“Koks tėvas, toks ir vaikas,” ar­
ba: “kokia motina, toks ir vai­
kas.” Bet paimkime tų patį vai­
kų, paveskime jį auklėti kitiems 
tėvams, ir jis išaugs panašus į 
tuos, kurie jį auklėjo, o ne tuos, 
kurie jį gimdė. Piktas tėvas, (ar­
ba molina) savo piktumų per­
duoda kūdikiui dar lopšelyj, tad 
ir užauga piktas.

Kitas žymus psichologas Hen­
ry Dwight Chapin sako:

“Tas, kas tankiai primetama 
organiškam paveldėjimui, gali 
paskutiniame analize pasirodyti 
esant didžiumoje iš priežasties 
socialio paveldėjimo. Klausimas 
ar vaikai vagių, girtuoklių arba 
prostitučių užauga blogais pa­
matiniai dėlei paveldėjimo, ar 
gyvendami blogoj kompanijoj 
su blogais pavyzdžiais?”

Rodos Nebraska valstijoje yra 
vaikų užlaikymo įstaiga užva- 
dinta “Boys Town.” Jų įsteigė 
kunigas Flanagan. Iš patyrimų 
šioj įstaigoj yra pagamintas ju- 
dis: “Boys Town.” šis judis pa­
rodo kaip į šių įstaigą atvežami 
vaikai, kuriems mes duodame 
įvairius vardu: vagis, bomas, iš­
tvirkėlis ir tt., už kiek laiko pa­
lieka teisingi, dori ir pavyzdin­
gi. Ir Čia vaikai imami jau gero­
kai paaugę, ne kūdikiai, kurie 
jokių blogų papročių dar neturi.

Pasiklauskime savęs, kodėl 20 
metų atgal mes nematėme tiek 
žinių laikraščiuose apie jaunus 
kriminalistus, vagius arba ban­
ditus? šiandien reta diena, kad 
nebūtų žinių apie jaunutį, vos 
15-16 metų vaikų tapusį bandi-

Įvykusio seimo dalyvėms ir 
visoms moterų draugijoms tu­
riu pranešti, kad seimo darbų 
sutrauka jau baigiama spausdin­
ti. Bus graži, virš šimto pusla­
pių knygelė su daug gerų infor­
macijų apie moterų judėjimą. 
Kiekvienos moters pareiga turė­
tų but įsigyti šių knygelę ir aly- 
džiai jų perskaityti, nes joje tel­
pa daug įdomių statistikų iš mo­
terų judėjimo, kelios labai įdo­
mios paskaitos, seimo tarimai, 
daugelio moterų draugijų dar­
buotės istorijos, seimo priimtos 
rezoliucijos, įdomus pasveikini­
mai ir seimo rėmėjų sąrašas. Tai 
bus pirmutinis los rūšies leidi­
nys musų moterų judėjime. Kai­
na tik 15 centų. Imančios plati­
nimui nemažiau kaip dešimtį 
egzempliorių, gaus po 10 centų. 
Užsakymus siųskite S. Sasna, 46 
Ten Eyck st., Brooklyn, N. Y.,, 
arba K. Petrikienė, 221 S. 4th st., 
Brooklyn, N. Y.

Įvairiose kolonijose moterų 
draugijos, kuriose dar nebuvo

tu, kriminalistu ir tt. Atsakymas 
tik vienas: ekonominės sąlygos 
nedavė vaikams tų apystovų, ko­
kios reikalingos, kad jie taptų 
dorais žmonėmis.

Vaikų išauklėti geru ir nesu­
silaukti “užnuodijimo gražios 
svajonės,” reikalinga daugiau 
negu motiniško instinkto, gerų 
norų ir gražių svajonių. Kas lie­
čia paveldėjimo aš patarčiau kuo 
mažiausiai rūpintis, nes geros 
apystovos nugali paveldėjimų.

—A. Jonikienė.

duodami platesni raportai apie 
įvykusį Moterų Seimų, gali krei­
ptis prie Centro sekretorės arba 
prie Apskričių Komitetų virši­
ninkių, o jos parūpins jum kom- 
petentiškas kalbėtojas, kurios 
išaiškins ką seimo dalyves yra 
pasibrėžusios veikli. Nėra reika­
lo rengti masinius mitingus, ga­
lima sukviesti platesnius mote­
rų susirinkimus, kuriuose butų 
galima moterų darbuotės planai 
gvildenti.

Tenka pastebėti spaudoje, kad 
po įvykusio seimo, daugelyje ko­
lonijų, moterų darbuote žymiai 
padidėjo, keliose kolonijose jau 
įsikūrė moterų kliubai, kitur 
prisirašo žymus skaitlius naujų 
narių, bet yra vietų, kur judėji­
mas nesijudina iš vietos. Tai ne­
leistinas draugių apsileidimas,i 
kad matant vienas apsikrovusias 
galybe darbų, o jos iš vietos ne­
sijudina. Mes nereikalaujam iš 
tokių draugių perdidelio pasiau­
kojimo, bet truputį padirbėti 
kožna privalo skaityt sau už pa­
reigą, tuomet nereikės būdavot, 
kad kaip kam perdaug garbės 
teikiama. —K. Petrikienė.

NAZIAI SAKO, NUKIRTĘ 
60 TALKININKŲ 
KARINIŲ LĖKTUVŲ

Berlynas. — Vokiečių karinės 
vadovybės tvirtinama, kad nuo 
pradžios karo vokiečiai vakarų 
fronte nukirto 60 anglų ir fran­
euzų karinių lėktuvų, o savo 
prarado tiktai 11.
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Keliauninko Užrašai
" -----------------V. ANDRULIS...................................

(Tąsa)
Mainieriai čia mažai dirba. Sako, iki 

šiol mašinų į mainas čia nedėta, o dabar 
jau sudėta ir daugelis neteko dėlei to dar­
bo.

Sugryžome i Denverį vėlai.
Ant rytojaus suėjau daugiau lietuvių 

“Vilnies” skaitytojų. Iš viso tik dviem ne­
atnaujinau dienraštį, bet jie atsinaujins.

Denvery pastebėjau nemažai senų lie­
tuvių. Pavyzdžiui, Norušas jau 70 metų, 
gauna senatvės pensiją. Keli kiti arti 65 
metų.

Dauguma lietuvių turi savo nuosavy­
bes. Keli turi po daugiau kaip vieną stubą.

Vieną “Vilnies” skaitytoją čia vadina 
lietuvišku milionierium. Jis turi keletą 
stubų.

Stambesni biznieriai yra Al. Lanke ir 
Petras Norbantas. Smith’ai ir Juškai turi 
“ruiminghauzes,” renduoja kambarius.

Pažymėtina, kad iš mažesnių lietuvių 
kolonijų Denverio lietuviai bus duosniau- 
si darbininkų judėjimui. Čia lietuvių ne­
daug, bet organizacijom ir spaudai para- i 
mos suteikiama daugiau kaip iš tūlų di­
desnių kolonijų.

Sekmadienį, Lankė, Naumavičius ir aš 
važiavome į kalnus. Jie vežė mane paro­
dyti kalnus.

Užkopėfne ant pirmo aukščiausio kalno, 
kur palaidotas “Buffalo Bill” — William 
Cody, garsus skautas ir žinovas indi jonų, 
kuris buvo labai žymi figūra vakarų ap­
gyvendinime ir civilizavime.

Prie jo paminklo meta žmonės pinigus 
ir visokius “tokenus.”

Ten pat yra namas, kaip ir muziejus 
senų, tų laikų šautuvų ir kitokių daiktų. 
Namukas iš medžio kaip tada juos statė.

Labai įspūdinga vieta. Čia visada yra 
lankytojų iš visur.

Iš čia gražiai matyti lyguma, kurioje 
stovi Denveris. Miestas rodos braižinys.

Leidomės nuo labai stataus kalno. Pir­
mą sykį kaip ir najauku. Rodos krisi, štai 
žemyn.

Kokis butų kritimas!
Pakalnėj matėme namus, kurių durys 

ir langai išplauta. Sako, čia užeina tokis 
lietus, kad daug išplauna pakalnėj ir žmo­
nių prigirdo. Debesiui artinantis genaus 
į kalnus nevažiuoti.

Sekmadienį, spalių 15, turėjome vaka­

rienę ir prakalbas. Susirinko mažai žmo­
nių. Bet ir tas būrelis sudėjo dienraščio 
paramai ir kelionės lėšų dalies padengi­
mui $15.50. Taipgi iš organizacijos kelio­
nės lėšoms, o tai ir dienraščiui paramai 
$10.00.

Labai buvo smagu pabuvoti pas denve- 
riečius, bet ilgai būti negalima, tai pirma­
dienį apie 8 valandą ryte, atsisveikinau 
Lankius, kurie tiek daug padėjo man, lei­
dausi į busų stotį.

Al. Lankė pavežėjo iki stoties, ačiū jam.
Vėliai busas bėga linkui Cheyenne. Lau­

kai jau pažystami, neįdomina. Pradeda­
me kalbas.

Karas yra veik visur dabar dažniausia 
tema. Kas laimės?

Vienas “salesmonas” atkalba už visus. 
Jis visiems atsako į klausimus.

Hitleris jam geriausias generolas, tik 
klaidą padaręs Staliną nesuprasdamas.

Mussolinis “levelheaded fellow” — jis 
susipras.

—Taip “levelheaded,” kad net “flat,” 
pridėjau aš.

Susiginčijom. Nurodinėjau, kad Mus­
solinis liovėsi rėkęs apie karą kaip agre­
sorių “ašis” sulužo.

“Salesmono” logika buvo taip šluba, 
kaip jo skaitlinės. Jis Vokietijai jau davė 
180,000,000 gyventojų.

Aš jam išskaičiau Vokietijos ir užgrob­
tų kraštų gyventojus, su puse Lenkijos, ir 
vistiek nesusidarė 100,000,000 gyventojų. 
Tada jis gynėsi. “Aš tik tiek žinau, ką 
skaitau laikraščiuose,” kartodamas Will 
Rogers žodžius. Į galą jis pasisakė esąs 
rooseveltinis demokratas ir kai kuriuos 
dalykus jau gerai aiškino, bet vėl pakar­
tojo: “Aš sakau tik ką skaičiau laikraš­
čiuose.”

Įsimaišo dvi bostonietės. Abi čiagimės, 
bet tani savęs girdėjau finų kalba šneku­
čiavo. Jos prieš Hitlerį. Mano, kad Sovie­
tai galą Vokietijos fašizmui padarys. Jos 
reiškė viltį, kad Sovietų Sąjungos ir Fin- 
landijos ryšiai pagerės.

Musų “salesmonas” garsiai barškėjęs, 
kol kiti jo klausė, liovėsi, kada ir kiti savo 
nuomones išsireiškė. Jis, taip sakant “izo- 
liavosi.”

Jau vėl Cheyenne. Ir už pusės valandos 
leidžiamės toliau į vakarus.

(Bus daugiau)

Įstojo į Amerikos Lietuvių Moterų Tarybą

MOTERŲ SKYRIUS
Išrinkome Delegates 
Į Konferenciją

Spalio 20 d. ALDUI) 116 kp. 
(Westside kolonijoj, Chicagoj) 
laikė savo mėnesinį susirinki­
mą. Musų kuopa turi virš 40 na­
rių ir didesnė pusė jų yra mote­
rys. Pereito mėnesio susirinki­
me buvo nutarta pasikviesti vie­
ną iš delegačių, buvusių Moterų 
Seime, kad išduotų raportą. A. 
Jonikienė išdavė raportą ir pasi­
kalbėjo su moterims apie dides­
nį veikimą musų apielinkėj mo­
terų klausime. Nutarta už kelių 
savaičių surengti masinį milin­
gą, kuriame bus išduotas rapor­
tas iš konferencijos, kuri atsibus 
lapkričio 5 d., Hullhouse, prieš 
aukštas maisto kainas. Prie to 
kalbėta pasikviesti drg. K. Ahe- 
kienę pakalbėti apie savo įspū­
džius Lietuvoj. Ji dar nekalbėjo 
musų kolonijoj.

Išrinkta dvi draugės į Konfe­
renciją Prieš Aukštas Maisto 
Kainas lapkričio 5 d. Apsiėmė 
draugės Mary Savickas ir Anna 
Kuncirolienė. Paskirta iš iždo $1 
kaipo konferencijos registraci­
jos duoklė.

Musų kuopos moterys paten­
kintos atsibuvusio seimo tari­
mais ir tuom, kad sutverta Mo­
torų Taryba. Mes turime gabių 
moterų savo kuopoj, bet kadan­
gi retai teturime bent kokių dis­
kusijų moterų klausime, mažai 
iš moterų tedalyvauja susirinki­
muose. Tikiu, kad ateity, kada 
pradėsim kelti moterų klausi­

Chicago je 240,000 
Badauja, Sako Prof. 
Pad H. Douglas

Kelios dienos atgal amerikie­
čių moterų kliubas (Women’s 
City Club) buvo pasikvietęs pa­
kalbėti miesto aldermaną, prof. 
Paul 11. Douglas. Profesorius nu­
piešė joms tokį paveikslą, kokį 
jos nesitikėjo. Kliubas susideda 
iš vidurinės klesos moterų, ir jei 
kiek ir palietė bedarbė jų šeimy­
nas, visgi tikrojo bedarbių sto­
vio jos iki šiol nežinojo. Klau­
sydamos profesoriaus kalbos, 
nekurtos pareiškė didelį nusiste­
bėjimą.

Jau keletą mėnesių atgal šioje 
valstijoje pašalpa sumažinta ant 
35 nuošimčių. O ir pirm to, pa- 
Šalpgaviai negalėdavo tinkamai 
prasimaitinti ir apsirengti iš pa­
šalpos.

. Tik 11 Centu į Dieną.

“Kada bedarbių šeimyna užsi­
moka rendą, jeigu yra keturi 
šeimynoje, tai iš jiem paskirtos 
pašalpos lieka lik 11 centų j die­
ną ant maisto, drabužių ir kilų 
mažmožių, kurių šeimininkei 
kasdieną, prireikia,” sakė profe­
sorius.

Dar keletą pavyzdžių nurodi- 
nėjęs, profesorius ragino mote­
rų kliubą pasiųsti į Špringfieldą 
reikalavimą, kad butų sušaukia 
specialč legislatures sesija. Kliu­
bas patarimą priėmė ir pasiuntė 
gub. Horner reikalavimą sušauk-

mus, daugiau užsiinteresuos ii’ Ii specialę sesiją ir svarstyti pa­
lankiau lankysis ant susirinki-1 šalpų klausimą.
mų moterys narės. E. B. j

Karas Griauna 
Šeimynas

GRAŽIOS GRAIKĖS 
TRAGEDIJA

1915 m. Dimitrijus Joandis 
vedė gražiausią Atėnų moterį 
Elpenikę. Jų gražų sugyvenimą 
pertraukė karas. Joandis išva­
žiavo frontam Elpenikė kiekvie­
ną savaitę gaudavo svajingus 
meilės laiškus ir ilgėdamosi lau­
kė savo vyro. 1919 m. ji galėjo, 
laiminga šypsena, vėl apkabinti 
savo vyrą. Laimė tęsėsi neilgai, 
nes tarp Graikijos ir Turkijos 
kilo karas. Joandis vėl paėmė 
šautuvą ir išėjo.

Pradžioje laiškai ėjo tvarkin­
gai, vėliau atsirado ilgesnės pau- 
zos, kol vieną dieną visai nutru­
ko.
Atrodė, kad jisai žuvo. Gražio­

ji našlė tebetikėjo, kad jisai yra 
gyvas ir nesutiko tekėti. Ji išti-

Du Anglijos šarvuočiai skubina pageliam prekybiniam laivui, kurį nazių karo laivynas buvo sulaikęs šiau­
rių juroje. Vieną iš jų, sako, uazių submarinas paskandino. Kas atsiliko su prekiniu Anglijos laivu, “oficia­

—Girdėjusi. lus konjunikatai” nesako.

Roselando Moterų Veikla.

Roselando Lietuvių Moterų 
Klubo praeitam susirinkime de­
legatė drg. M. Slančiauskienė 
plačiai aiškino Pirmo Amerikos 
Lietuvių Moterų Seimo tarimus, 
kuriuos mes aiškiai suprantame 
ir stengiamės juos vykdinti. Nu­
tarėme prisidėti prie Moterų Ta­
rybos užsimokant vieną dolerį 
metinę duoklę ir gauti jos išleis­
tą literatūrą ir patarimus. Be- 
abejonės, tas palengvins musų 
veikimą.

Maloniai priimtas raportas iš 
delegatės pasitikimo parengimo. 
Pelno liko $11 su centais.

Puikus bankietas jau baigia­
mas prirengti. Tikietai jau at­
spausdinti ir draugės jau plati­
na, pardavinėja. Butų gerai, kad 
kuodaugiausiai iškalno parda­
vus, tada gerinus butų galima 
viską prirengti. Tikielas išanks- 
to 50 centų, prie durų 60 centų. 
Iš šalies žiūrint, ta vakarienė su 
programų bus labai graži. Įvyks i 
subatos vakare, lapkričio (No-' 
veinber) 18 d. Pradžia 7:30 vai. 
vakare. Įvyks 10113 S. Michigan 
Ave., Roselande.

Musų Choro Progresas.
Musų choristės progresuoja. 

Pamokas turi darbininkų sve­
tainėj, 10413 S. Michigan Ave. 
Vietos pranešimuose “Vilny” ra­
site pranešta, kuriais vakarais 
painokos įvyksta. Mylinčios dai­
nuoti, kviečiamos ateiti į pamo­
kas.

šiame susirinkime prisirašė 
dvi naujos narės. Sekretorė pra­
nešė, kad kliubas turi 95 nares, 
tad mes tikimės, kad po Naujų 
Melų pradėsime antrą šimtą ver­
buoti. Geras pasibrėžimas.

Jau buvo rašyta apie drg. 
Adomonienės nesveika tingumą. 
Ji kasdieną eina silpnyn. Drau­
gės kliubielės malonėkite ją at­
lankyti ir suraminti sunkioj va­
landoj.

Draugiški Pasikalbėjimai.

Po susirinkimų pies turime 
draugiškus pasikalbėjimus apa­
tinėj svetainėj. Turime užkan­
džių ir arbatos. Tam skiriame iš 
kliubo iždo $2 ir susirinkime dvi 
draugės apsiima ką nors tokio 
prirengti sekančiam susirinki­
mui, tad ir prirengia. Šį sykį pri­
rengė musų dabartinė sekretorė 
drg. Nevarauskienė ir drg. Gu- 
muliauskicnė ir jų pagelbinin- 

kimai laukė savo vyro.
Prabėgo daug metų. 1932 me­

tais ties Atėnų paštu ji sutiko sa­
vo buvusį vyrą ir jį pažino. Ji 
puolė prie jo ir norėjo apkabin­
ti, bet jisai ją atstūmė ir pasakė, 
kad esanti klaida, jisai esąs visai 
kitas. Moteris žinojo, kad čia nė­
ra klaidos, ji pasekė ir surado, 
kad jisai kita pavarde apsivedė 
turtingą moterį ir su ja gyvena 
prabangoje. Užgauta ir apvilta 
moteris jį patraukė teisman, bet 
į teismą atėjo ne buvęs vyras, o 
jo pasamdytas elgeta, kuris po to 
už kelių dienų staiga numirė 
keistose aplinkybėse, ir jos 
buvęs vyras pasirūpino, kad 
laikraščiuose tilptų skelbimai 
apie Dimitrijaus Joando mirtį. 
Žmona viską išpasakojo polici­
jai ir dabar jos buvusį vyrą lau­
kia dideli nemalonumai. 

kės. Jos prikepė skanų kepsnį iš 
vaisių ir pyragų, ir dar iš Lie­
tuvos atvežtom lininėm staltie­
sėm užtiesė stalus. Tai rodos ir 
matai pasėtus linelius ir jų mė­
lynus žiedelius. Rodos ir lauki, 
kad lik greičiaus ateitų sekantis 
susirinkimas, kad galėtum drau­
giškai pasitarti ir pasikalbėti; 
pasidalinti mintimis, kultūri­
niuose ir apšvietos darbuose.

Moterys ir merginos mylin­
čios draugiškumą ir norinčios 
veikti kultūros ir apšvietos dar­
bą, visos esate kviečiamos prisi­
rašyti į musų kliubą ir veikti su 
mumis sykiu.

Kliubo Korespondentė.

Lenkiška, Angliška 
Ir Francuziška 
Demokratija

Mano tėvas eidavo į Penionių 
dvarą baudžiavom Vieną sykį 
jis pavėlavo 5 minutes, tai len­
kiškas demokratas kai kirto na- 
gaika per nugarą, tai ir mirė 
žmogus su ženklu. Nors mano 
tėvas buvo nemokytas, bet kar­
tais paabejodvo apie dievo bu­
vimą ir sakydavo: “Jeigu yra 
dievas ir kunigai sako, kad jis 
teisingas, tai turėtų būtinai už­
leis! kokią nors koronę ant po­
nų.” Ir jis nurodydavo, negana 
kad mes su arkliais ir su veži­
mais jiems uždyką dirbame, o 
dar už pavėlavimą 5 miliutų mus 
plaka su bizūnais!

Tai toki buvo lenkiški demo­
kratiški ponai, už kuriuos dabar 
visa buržuazija ir mus atsipra­
šant naujieniniai ir keleiviniai 
socialistai galvas guldo.

Na, gal kai kas pasakys, lai 
praeities ponai. Dabartiniai ge­
resni. Aš palarčia parašyt laišką 
į Vilniaus ir Suvalkų tas vielas, 
kur žmonės pagyveno po lenkiš­
kų ponų valdžia, tai jums paaiš­
kins apie jų demokratiškumą.

Aš manau, kad lenkų ponai 
buvo žiauresni ir už caro val­
džią. Būdavo duosim tris sike- 
lius avižų, na, ir mokinant vai­
kus lietuviškai. Urėdininkas vi­
są žiemą mus nelanko. Bet len­
kų poną už liek nepapirksi.

Na, dabar pažiūrėkim Angli­
jos demokratiškumo. Aš būda­
mas Lietuvoje tūlą laiką skai­
čiau rusišką progresyvišką laik­
raštį “Birževije Vedomosti”. 
Tuo laiku Anglija trečiu sykiu 
užpuolė Afrikos Būrų mažą res- 
publ:ką. Daugiau negu tris me­
lus kariaudama Anglija negalė­
jo mažos šalelės sumušt. Būrai 
atvirai nestodavo į mūšį. Būda­
vo dienomis dirba žemę, o naktį 
sužinoję kur stovi Anglijos ka­
riuomenė užpuola iš netyčių vi­
sus iššaudo, pasiima ginklus, su- 
kavoję viską ir vėl ramiai dirba 
savo darbą. Anglijos demokra­
tiška valdžia pagaliau sugalvojo 
šitokį kariavimo būdą: apsupa 
miestuką ar sodžių ir visus iki 
vienam sušaudo, o sodžių sude­
gina. Ir taip pradėjo skint, kai 
giltinė su dalgiu ten žmones.

Tada Būrų prezidentas Kru- 
geris kuogreičiausia išvažiavo 
prašyt didžiųjų valstybių pagel- 
bos, kad apsigint nuo barbarų. 
Jis sugryžęs pareiškė:

“Kas man iš tų vaišių, kur

Lietuvių Kolonijose

Po Rytines Valstijas
ST. JUŠKA==

(Tąsa)
Ant rytojaus, 5 d. rugsėjo, nu­

važiavome į Bridgewater lietu­
vių kooperatyvę čeverykų dirb­
tuvę, kuri dabar pusėtinai daug 
darbo turi, kuomet kitos čevery­
kų dirbtuvės beveik uždarytos. 
Tos lietuvių kooperacijos vedė­
ju yra J. Tolivaiša. Kaip teko iš- 
sikalbėt su darbininkais, sako, 
kad Tolivaiša ir nedėliomis at­
važiuoja apžiūrėti ar viskas yra 
tvarkoje. Užtai ir turi pasekmes 
ši kooperacija.

Įėjęs dirbtuvei) paklausiau, ar 
galima matyti Mr. Tolivaišą. 
Mergina jį pašaukė ir jis tuojau 
atėjo. Pasisveikinome ir persi­
statėme kas mes ir iš kur. Aš 
buvau matęs J. Tolivaišą Chica- 
goje, kada ta kooperacija turė­
jo Roselande krautuvę. J. Pa­
kaušis buvo tos krautuvės vedė­
ju. Tada man buvo progos pa­
žinti Tolivaišą; jis buvo atvykęs 
apžiūrėti krautuvės inventorių. 
Ilgai nelaukus pats vedėjas už­
vedė mus ant aukštesnių lubų 
parodyti kaip išdirba čeverykus. 
Bet neilgai galėjo mus vedžioti, 
nes los dirbtuvės darbininkai 
beveik visi lietuviai, o taipgi 
daug mano draugės pažystamų; 
vienas sako “helio”, kitas “hel­
io”, Paulinyte. Kitas dar abejo­
ja ar ta pati ar ne. Bet greitai 
daugelis atsiminė, kad tai tikrai 
Paulinytė. Pamatęs lai, musų 
vedžiotojas atsiprašė, kad jis už­
imtas ir pasiūlė mum patiem ap­
eiti dirbtuvę ir pasisveikinti su 
draugais.
* Viename dirbtuvės kampe už­

ėjome drg. Kalnelienę, buvusią 
chicagietę. Draugas Kalnelis ne­
dirbo tą dieną, bet jis atėjo dirb­
tuvėn ir mum viską išrodė. Pa­
skui užkvietė mus ant pietų pas 
save. Taipgi pąprašė, kad Kalne- 
lienė eitų namo. Taip ir padarė. 
Visi parvažiavome pas dd. Kal­
nelius. Mum besišnekučiuojant 
d. KalnclĮcnė pagamino pietus, 
už kuriuos tariame širdingai 
ačiū. Po pietų Kalnelis parodė

mane gražiai priėmė, bet visos 
valstybės atsisako duot mum 
pagclbą.”

Tai taip užkariavo demokra­
tiškoji Anglija mažą ramių gy­
ventojų Būrų šalelę.

Aš nežinau gerai istorijos ko­
kiu budu kitas šalis ji pavergė. 
Abejoju, kad ji buvo manda­
gesnė.

Na, biskis apie Francijos de­
mokratiją. Tiesa, seniau buvo 
biskis laisvės. Bet pažiūrėkime 
kas dabar ten dedasi. Jau pra­
lenkė Rusijos caro valdžią. Ca­
ras išvaikė durną, o Francijos 
demokratiška valdžia sukišo į 
kalėjimą keletą desėtkų žmonių, 
išrinktų parlamento atstovais. 
Tai už tokias “demokratiškas” 

valdžias buržuazija ir jų uode­
gos, dešinieji socialistai, grigai- 
linio lypo menševikai liepia dar­
bininkam guldyt galvas.

Beje, mačiau “Naujienose” 
paskelbta, jei bus sumušta Vo­
kietija, tai kur ten tupinti Pa­
ryžiuj lenkų naujoji valdžia bu­
sianti daug geresnė. Kad jie ten 
kur prasmegtų su savo tokia de­
mokratija! J. Baltušis.

naujai pastatytą Lietuvių Kliubo 
svetainę. Pusėtinai erdvinga sa- 
liukė sulyg kolonijos didumo. 
Kalnelis yra jos manadžeris. Jis 
sakė, kad net skiepe telpa apie 
400 žmonių. Apžiūrėję svetainę, 
atsisveikinę su draugais Kalne­
liais, pasukome link So, Bos­
tono. Bet mano draugė “Pauli­
nytė” turėjo dar keletą adresų 
pakelyje į Bostoną. Sustojome, 
pasisveikinome ir pavaišinti va­
žiavome į Bostoną.

Rugsėjo 5 d. vakare nuvažia­
vome į Bostoną pas gimines Bal- 
trušiunus ir Beniulius, kurie abu 
yra stambus biznieriai, turi val­
gomų daiktų krautuves (bučer- 
ncs). Nors mano drauge jau la­
bai senai bebuvo mačiusi savo 
tetas ir dėdes, bet kaip greitai 
pasimatė, taip greitai ir pasiži­
no vieni kitus. Žinoma, susipa­
žinome visi. Neilgai trukus teta 
Baltrušiunienė pakvietė mus ant 
vakarienės. Bevakarieniaujant 
atvažiavo ir Beniuliu šeimyna, 
kurie gyvena apie mylią toliau 
nuo Ballrušiunų.

Po vakarienės seniai pradėjo­
me kalbą apie kelionę ir kitus 
dalykus, o jaunuoliai, Beniuliu 
sunūs ir duktė, pavadino musų 
jaunuolius važiuoti pažiūrėti 
garsaus Amerikoj universiteto— 
Harvard University—ir kitas 
vietas, kaip Cambridge taip ir 
Bostone.

Cambridge nuo Bostono ski­
riasi tik upe,—reikia perva­
žiuoti per tiltą ir jau kitas mies­
tas ir kita valdžia.

Jaunuoliai pasivažinėję sugry- 
žo ir tada ėjome numigti.

Ant rytojaus važiavome visi 
Bostonan pažiūrėti senovės tvir­
tovių, kurių sienos apie 3 pėdų 
slorio.Bet dabar tos tvirtovės ne­
benaudojamos, stovi tuščios; na­
mas taip didelis, atrodo kaip ko­
kia sala.

Iš tvirtovių vielų pasukome1 į 
Cambridge pažiūrėti Harvard 
Universiteto. Ir tai yra ko pasi­
žiūrėti ! Apžiūrėjome keletą mo­
kyklos kambarių, knygyną ir gė­
lių muziejų. Keistos los gėlės— 
stiklinės. Išrodo, kad gyvų gėlių 
sudėta už stiklų, bet kaip skaitai 
parašus, kad stikliniai, tai ir ran­
komis palietęs netiki, jog tai sti­
klas. O betgi tikrai stiklinės gė­
lės. ,t

Pusėtinai didelė katedra stovi 
prie mokyklos namų. Taipgi mo­
kinių gyvenami namai užima ke­
letą blokų. Čia valgyklos ir kili 
namai. Iš visko atrodo, kad Har­
vardo Universitetas yra kaip 
koks didokas, gražus miestukas. 
Paklausiau jaunuolio Beniulio, 
“ar tai tas viskas priklauso Uni­
versitetui?” “Taip”, atsakė jis, 
“čia mokinių yra virš ašluoni 
tuksiančiai.”

Beniulis mokinosi tame uni­
versitete pereitą metą. Aš paste­
bėjau jam, kad čia veikiausia ir 
majorą išsirenka. Jaunuolis at­
sakė: “Taip, jie ir išsirenka to­
kią administraciją, kokią jie 
nori.”

Apžiūrėję dar keletą vietų va­
žiavome pas Beniulius ant pietų. 
Gardžiai pasivalgius jau norė­
josi valandėlę pasėdėti, bet tas
laikas taip trumpas, negalima il­
giau būti. Atsisveikinome ir va­
žiavome į Hartford, Conn., pas 
buvusius chicagiečius, musų 
draugus Taraškus. Kaip 9 va­
landą vakare suradome Taraš­
kus. Kada sutikau d. Tarašką, 
lai jis visai netikėjo, kad tai aš 
bučiau jį suradęs taip toli, ypa­
tingai, kada mes visai nesusira- 
šinėdavoine.

(Bus daugiau)

ANGLAI RAMINASI TUO, 
KAD NAZIAM BRANGIAI 
ATSIĖJO.

Londonas. — Anglijos užsie­
nio reikalų ministerija sako, 
kad naziam pernelyg brangiai 
atsiėjo kariuomene ir karine 
medžiaga užkariavimas Lenki­
jos. Naziai esg brangiau užmo­
kėję, negu jie apskaito.

4
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POPIET

12:00—WBBM. The Goldbergs. 
WLS. Prairie Farmer. 
WAAF. The Symphonic Hour. 
WGN. The Happy Gang. 
WCFL. Noonday Concert. 
WJJD. Current News.

12:15—WCFL. News Flashes.
WIND. Tommy Ott, organ. 

12:30—WHFC. Man on the Street. 
WCFL. Meet the Folks. 
WMAQ. Words and Music. 

1:00—WAAF. News Report.
WHFC. News.
WGN. Ginsburgh’s Orch. 
WMAQ. Betty & Bob. 
WCFL. Man on the Street. .

1:30—WIND. Sportsman’s Park. 
WGN. Johnnie Magee’s Orch- 
WCFL. What’s In A Name? .

1:45—WCFL. Spotlight Program. 
2:00—WSBC. Rhythm Rambles. 

WLS. Orphans of Divorce. 
WCFL. News Flashes. 
WCBD. World News.

. WIND. Sportsman’s Park. 
2:30—WMAQ. Pep. Young’s Family. 

WBBM. Press News. 
WIND. Sport Edition. 
WCFL. Current Problems. 
WJJD. Civic Council.

3:00—WENR. Club Matinee. 
WAAF. Salon Concert. 
WSBC. Polish Matinee. 
WMAQ. Backstage Wife. 
WCFL. Danceland.

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WMAQ. Vic and Sade.

WAAF. “Mythical Balbroom". 
4:00—WGES. World Reports. 

WIND. Sports Edition.
4:30—WMAQ. Kitty Keene—Serial. 

WBBM. It Happened in Holwd 
WAAF. Fiesta.

4:45—WJJD. Suppertime Frolic. 
5:00—WAAF. Sport Shorts.

WMAQ. Navy Day Talk. 
WCFL. News Flashes. 
WBBM. Billy and Betty. 

(;WIND. Piano Parade.
WENR. To Be Announced. . 

5:15—WMAQ. Malcolm Claire.
— ■. WCFL. Safety Legion.

WENR. Swingtime Serenade.
5 >30—WGES. Music Lovers. 

WBBM. News.
WJJD. Musical Motorist. 
WBBM. National Hillbilly 

5:45—WBBM. Today in Europe. 
WMAQ. At Sun Down. 
WCFL. Jack Kelly’s Orch. 
WAAF. Tower Tunes.

VAKARE

6:00—WCFL. Race Results. 
WGN. Captain Midnight. 
WMAQ. Pleasure Time. 
WCBD. News of the Day. 
WJJD. Music and Banter. 
WENR. Easy Aces.

6:15—WGN. Sports Review. 
WGES. Advent, in Memory. 
WCFL. Dad’s Family. 
WMAQ. I Love a Mystery. 
WBBM. The Heart of Blake.

6:30—WGN. News. 
WLS. News. 
WCFL. Dinner Concert. 
WBBM. Famous Actor’s Guild.

6:45—WCFL. Soloist.
WGN. Inside of Sports. 
WLS. Sports Review.

7:00—WBBM. Big Town. 
WHFC. Čekų Programas. 
WIND. Swing Quartet. 
WCFL. Special News. 
WGES. Lietuvių Programas. 
WMAQ. Johnny Presents. 
WGN. The Green Hornet. > * 
WLS. Aldrich Family.

8:00—WBBM. “We. The People.” 
WSBC. Lietuvių Programas. 
WGN. Heidelberg’s Orch. 
WMAQ. Battle of the Sexes. 
WENR. Melody and Madness.

8:15—WIND. Betty and Bob. 
WCFL. Jack Kelly’s Orch. 
WGN. Foreign Affairs.

8:30—WMAQ. Fibber McGee. 
WBBM. Bob Crosby’s Orch. 
WIND. Scattergood Baines. 
WGN. News. 
WENR. Concert Miniature. 
WCFL. Labor Flashes.

9:00—WENR. These Amazing Years. 
WGN. Amer. Looks Ahead. 
WBBM. Hal Kemp’s Orch.

9:30—WMAQ. Doghouse.
WHFC. Lietuvių Programas. 
WGN. The Northerners. 
WIND. “Hoss Tales.” 
WCFL. Danceland.
WENR. Fun With the Famous. 

10:00—WBBM. Amos ‘n’ Andy.
WMAQ. Bud Walen’s Orch. 
WIND. Švedų Programas. 
WENR. News.
WGN. Jack McLean’s Orch. 

10:15—WBBM. Jimmie Fiddler. 
WMAQ. News.
WENR. Bill Bard’s Orch.

10:30—WBBM. News.
WIND. Paul Whiteman’s Orch. 
WGN. Dicl: Jurgen's Orch.

■■v WMAQ. Abe Lyman’s Orch. 
WCFL. ‘The Life Program.” 

11:00—WSBC. Bright Spots on Par., 
WENR. Music You Want. 
WGN. Late News.
WMAQ. Harry James’ Orch. 
WBBM. Wayne King.

11:30—WHFC. Dance Music. 
WCFL. Hessberger’s Orch. 
WGN. Tom Dorsey’s Orch. 
WIND. Current News.

WBBBM. Red Nichol's Orch.. 
11:45—WIND. The Aristocrats.

WCFL. News Flashes. 
WENR. Johnny Massner Oręh 

12:00—WENR. Fitzgerald’s Orch.
WIND. Nite Watch. 
WfiBM. European War News.

Naziai kareiviai renka lenkų “suvenyrus”. Kai lenkų kariuomenės vadai ir aukštieji val-

Šaudo, bet nežino ar pataiko, šis paveikslas nutrauktas “kur nors Francijoj” ir parodo 
franeuzų lauko batareją bombarduojant vokiečių pozicijas vakarų fronte. Bet kadangi 
vokiečiai randasi už kelių desėtkų mylių, tai ims ilgas laikas iki franeuzai sužinos ar pa-

dininkai pabėgo į užsienį, jie net ir tautinių vėliavų nespėjo pasiimti, kurias naziai. dabar 
rankioja.

Iš Chicago i New Yorką

Kada visa plati Amerika kal­
ba apie Pasaulinę Parodų, visur 
dalinasi įspūdžiais apie jos įdo­
mumus, lai ir mes su šeima nu­
tarėm pamatyti jų.

Rugsėjo 30 anksti rytų aplei­
dome Chicagą. Buvo gražus, 
nors biskutį šaltokas rytas.

Važiavome viena mašina, ta­
čiaus visi turėjome skirtingų 
tikslų. Mažoji Angelytė neper­
stojamai kalbėjo apie parodų, 
ką ten matys ir tt.

Mano žmona buvo paskendus 
mintyse, ar jos motina jau bus 
kelyje, ar sutiks Lietuvos val­
džia jų išleisti? šiaip visi doku­
mentai buvo prirengti, bet ar 
kas nemalonaus su ja kelyje ne­
atsitiks?

Aš pritariau jom abiem, bet 
vis nepamiršau, kad važiuojam 
pas žmonos brolį P. W. Skeber- 
dį ir visų eilę jos giminių.

Nors jau rudens laikas, lau­
kai parudavę, gamta paniurusi, 
tačiaus miškai stebėtinai buvo 
įvairus ir įdomus. Įvairiausio­
mis spalvomis medžių lapai, taip 
kad rodos žiūrėk be atvangos Į 
juos ir vis naujų spalvų įmatai.

Kelionę tęsėme dvi dieni. Ji 
buvo sėkminga. Nedėlios vakare 
pasiekėme Newark, N. J. Susto­
jome pa’s P. W. Skcberdį, kuris 
turi puikių užeigų ir valgyklą. 
Užeiga buvo pilnutėlė žmonių. 
Skcberdžio duktė Adelė mus pa­
tikus ir pakvietus į gyvenamus 
kambarius, maloniai pavaišino 
ir vėliau susimaišėme į skaitlin­
gų jų svečių būrį.

Gerokai atsilsėję ir sužinoję, 
kad laukiama viešnia iš Lietuvos 
dar neatvažiavo, nes karo me­
tu neišleidžia iš Lietuvos, nusi­
tarėme pasukti į Pasaulinę Pa­
rodų.

Parodoje daug studijavome ir 
žiūrėjome. Gal buvo patogiau­
siai del to jų apžiūrėti, nes turė­
jome tinkamų vadovę Adelę 
Skeberdytę, kuri per daug 

įkartų ten jau buvo ir žinojo į- 
vairesnes vietas.

Atlankėme visų šalių pavi­
ljonus. Iš jų geriausiai paliko 
dailės žvilgsniu Sovietų Sąjun­
gos pavilionas. Lietuvos paviljo­
nas, palyginus palei šalies dydį, 
gana puikus ir įdomus.

Abelnai apie parodų kaliniui, 
lai ji nedaug kuom skiriasi nuo 
mūsiškės chicagiškės 1933-1934 
metų parodos. Tiesa, pastatai 
skirtingi, tačiaus daug ko pamo­
kinančio yra.

LIETUVIŠKI RADIO 
PROGRAMAI

Peoples Baldų Krautuves radio 
daili programa bus duodama šiandien, 
7-ta valandą vakaro, iš stoties WGJ25. 
Dainuos Granadierių trio, gros žayi 
muzika, patarimai, žinios, įdomybės 

iir t,t. Taip pat girdėsite daug gerų 
žinių iš Peoples Krautuvės apie pirki­
mą visokių namam reikmenų, kuo­
met čia eina 24-tas metinis rudeninis 

(išpardavimas. Nepamirškite!
I (24)

Viešėjome dvi savaites. Teko 
aplankyti daug saviškių, kurių 
turime gana daug rytuose.

Gerokai pasisvečiavome ir pas 
giminaitę E. Alšauskienę, Midd- 
village, Long Island, N. Y. Gy­
vena puikiai. Tai buvo dar pir­
mas susitikimas su ja ir jos šei­
ma.

Spalio 11 d. P. W. Skebcrdis 
surengė išleistuvių puolų, čia 
dalyvavo Skcberdžio ir jo mo­
ters apie 50 svečių. Tad tikrai 
linksnių laikų teko praleisti. Ne 
tik dideliu vaišingumu gėrėjo­
mės, bet ir džiaugėmės visų sa­
viškių sutikimu.

Spalio 12 <1. atsisveikinę su vi­
sais, pasukome namų link.

Kelionė buvo sėkminga.
Spalio 13 dienų pasiekėme 

Cleveland, Ohio, čia apsistojo­
me pas dd. Simanauskus.
Draugai Simanauskai draugiš-i 

ki ir simpatingi žmonės. Malo­
niai mus pasitiko ir apgyvendino 
dviem dienom. Ta proga teko 
visos įdomesnes vietos Clevclan- 
de aplankyti. Yra labai įdomus 
ir puošnus Lietuvių Darželis.

Spalio 15 d. atsisveikinę su 
draugais Simanauskais, pasuko­
me Chicagos link.

Poros savaičių alsi pa laidoji­
mas nuo kasdieninio darbo ir 
toks didelis draugiškumas kur 
tik buvome, paliko mum gražią 
atmintį.

—Alex Lapenas.

Aukos Dariaus-Girėno 
Memorial Hall

Lietuviai biznieriai bei pro­
fesionalai mus labai atjaučia ir 
didelėmis aukomis gausingai re­
mia. Nepersenai laikraščiuose 
pasirodė žinutė, kad American 
Legion Dariaus-Girėno Memo­
rial Hali skubiai baigiamas sta­
lyti, idant galėjus atidaryti ant 
Armistice Dienos, tai yra, Pa­
saulinės Karo Veteranų šven­
tės, lapkričio (November) 11 
d. Tuoj musų prakilnesni biz­
nieriai ir profesionalai, taipgi 
žymesni patriotai net iš kilų 
miestų atėjo mum finansiniai į 
pagelbą, idant darbas tikrai bu­
tų laiku baigiamas.

Šiai kelios didesnės aukos pa­
skutinėse dienose prisiųstos:

$250.00 nuo Roosevelt Furni­
ture Co., 2310 XV. Roosevelt Rd. 
ir Ogden avė. Jos savininkai yra 
nepaprastai gabus lietuviai biz­
nieriai, ponai Mikas Jovaraus- 
kas ir Jonas Bertulis. Prisiųsda- 
mi lokių stambių aukų jie su­
teikė mum legionieriam didelę 
paramų šiam svarbiam momen­
te. Garbė lietuviams turėti to­
kius patriotus savo tarpe! Jie ne­
paiso nė depresijos, pavyzdin­
gai didelį biznį daro. Beabėjo- 
nės, legionieriai ir jų šeimos 
Roosevelt Furniture Co. nieka­
dos neužmirš/

Taipgi neužmirš ir kitų stam­
bių aukotojų, kaip, C. Marozas, 
savininkas didžiulės kepyklos, 
$100.00; Jucius Sisters Restau­
rant, $100.00; Frances Kūniški, 
kare žuvusio tėvo vardu,$100.00; 
Justin Mackiewich, pirminin­
kas Standard Federal Savings 
& Loan Association, $100.00; Pe­
ter Nover, lietuvis auksorius 
(Jeweler). $25.00; Charles 
Chinston, $25.00; Dr. T. Dundu­
lis, $25.(X); Dr. V. E. Sicdlinski, 
dcnlislas, $25.00; Dr. Sicdlins­
ki, gydytojas, $5.00; Jacob Mar­
kūnas, iš Cudahy, VVis., $5.00.

Trumpoj ateityj, pirmiau ir 
visų aukavusių vardai dar bus 
skelbiami per laikraščius.

Statymo Fondo Komitetas ir 
valdyba taria visiems aukavu­
siems širdingai ačiū.

Wm. J. Kareiva, 
4644 S. Paulina St. 
Chicago, UI.

LIETUVOS ŽINIOS
REIKALAS VERČIA RASTI 
NAUJUS BUDUS TRANSPOR- 

TACLJOJ.

Kaunas.—Atsiradus reikalui 
pakeisti žibalą kitomis degamo­
mis medžiagomis, ypač po to kai 
vyriausybė žymiai atpigino de­
natūruotąjį spiritą, Lietuvoje at­
sidarė nauja plati pramonės ša­
ka, lai spiritinių ir karbitinių 
lempų, žibintuvų ir virtuvų ga­
myba, kuria Kauno pramoninin­
kai kiliai susidomėję. Pramonės 
ir prekybos departamentas, ąau-

taikė i taikyklį, ar ne.

riniais varykliais, kuriuos leng­
vai galima pritaikyti sunkveži-
miams ir autobusams. Paskuti­
niu metu yra atsiradę tokių ga- 
zogenera (orinių. varyklių, ku­
riems nebereikia medžio an­
glies, kaip buvo iki šiol, bet už­
tenka paprastų malkų. Tų gazo- 
generatorinių varyklių jau siū­
loma pirkti ir žadama pasiūly­
mu pasinaudoti. Tokiu būdu vi­
sais kuro atžvilgiais Lietuva gali 
pasidaryti nebepriklausoma nuo 
užsienių ir nuo karo padarinių.

per Rygą, Taliną, Helsinkį į 
Stockholmą, Švedijoj, o iš čia į 
švedų uostą Goteborgą, iš kur 
laivai plaukioja į šiaurės Ame­
riką ir atgal. Jau karui prasi­
dėjus šiais keliais iš Amerikos 
Jungtinių Valstijų atvyko į Lie­
tuvą keliolika žmonių ir išvyko 
apie 50.

Dėl draudimo premijų pakė­
limo laivams, susisiekimas kiek 
pabrango.

Rugsėjo 25 per Rygą atvežta 
300 maišų pašto iš Amerikos 
Jungt. Valstijų ir Australijos, 
siųsto į Lietuvą. Taip pat gauti 
keli siuntiniai, išsiųsti lietuvių 
firmoms dar prieš karui prasi- 
dėsiant.

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti ?

SVETIMŠALIŲ IŠVAŽIAVIMAS 
PALENGVĖJO.

Kaunas.—Pirmomis karo die­
nomis išvykimas iš Lietuvos į 
Ameriką buvo susi trukdęs ir ke­
liolika keleivių turėjo, nespėję 
į laivą‘įsėsti, vėl sugryžti. Tačiau 

j susisiekimas su Jungt. Valsti­
joms ir kitais užjūrio kraštais 
nenutruko. Jis palaikomas šve- 
dų-Amcrikos linijos ir vienos 
olandų laivų linijos.

Dabar vykstantieji arba iš­
vykstantieji į Ameriką važiuoja 
godamas vartotojus nuo neliku­
sių, žada leisti pardavinėti tik 
tokius modelius, kurie bus palo-, 
gus, taupus ir pigus.

Be to, suvaržius skystojo kuro 
vartojimą aulovežimiams, pra­
dedama domėtis autogenerato- 

I Pranešima; Iš Kitur I
PITTSBURGH, PA.

Spalio 31 d., Lietuvių Mokslo Drau­
gijos Svetainėj, 142 Orr St., įvyks 
SLA kuopos (Halloween) balius. Bus 
gera orkestrą, skanių valgių ir gėri­
mų. Už gražiausi pasirėdymą pirma 
dovana $5. Keturios kitos dovanos. 
Įžanga 35 centai. Visus kviečia atsi­
lankyti. Komitetas.

PIRMAS PASIRODYMAS

BARBARA DARLYSKONCERTAS
Trečiadienį, Spalio (Oct.) 25, 1939,8 V. V. 

CHICAGO WOMAN’S CLUB TEATRE 
62-72 East Eleventh Street

Barbąra Darlys, (Dran- 

gclienė) nesenai sugryžo 
iš Lietuvos. Ji ten daina­
vo Kauno Operoj. Barba­
ra Darlys turi labai gra­

žų balsą. Tad visus kvie­
čia dalyvauti jos koncer­
te.

Tikietus galite gauti 
“Vilnies” raštinėj.

Siunčiame Gėles Telegramų j Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halsted St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI I
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse i
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus |
1410 S. 49th Ct., Cicero ĮEj

TEL. CICERO 2109 Kg
6834 S. Western Avenue S

Tel. Grovehill 0142 fcH

I S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips |
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4901 ||

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
TeL Canal 251.5 ir 2516

Skyrius: 42 E. 1081 h SL 
TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SL g

TEL. YARDS 1419

L J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781 
0782

J. LIULEVICIUS S

4348 S. California Ave. H
TEL. LAFAYETTE 3572 g

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO ĮSTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktj
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4604-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.

TeL Lafayette 0727
TT\ Ą7 Į/’ /I J koplyčios visose
JLZ Jl JLvZjl 1 Chicagos dalyse

Klausykite mūsų radio programas Antradienio ir šeštadienio rytais,! 

10:00 Vai. Ryto, iš W.H.I.P. stoties (1480-K) su Povilu Šaltimicru. j

5
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PAVAIŠINO IR GRAŽIAI PALINKS
s. MINO LETUVUS SENELIUS

CICERO ŽINIOS
Drg. Yurgan jau namie, ligonis 

sveiksta.

Iš Chicago Vyrų 
Choro Koncerto

CLASSIFIED ADS. Į Medicinos Daktarai Į
BUSINESS CHANCES

Roselandiečiai Atliko Labai Gražų 
Labdaringą Darbą

Lietuviai seneliai esanti Oak 
Forest pavargėlių namuose 
džiaugėsi sekmadienį, kad 
jų lietuvių visuomenė neuž­
miršo.

Apie Vilnių ir Maisto 
Brangumą Prakalbos

Pereitą sekmadienį Roselando 
Lietuvių Organizacijų Komite­
tas parėmimui lietuvių senelių, 
kurie yra Oak Forest pavargė­
lių namuose, surengė vaišes ir 
gražų koncertinį programą lie­
tuviam seneliam.

Apart maisto gamintojų ir 
programo dalyvių, buvo nuvykę 
į Oak Forest ir šiaip publikos. 
Galėjo būti apie 200 žmonių, ku­
rie atvažiavo pasižiūrėti, kaip 
bus vaišinami ir kaip linksmina­
mi senukai.

• Pirmiausia Roselando Orga­
nizacijų Komiteto maisto ga­
mintojos paruošė gerus vištie­
nos pietus, o patarnautojos davė 
senukam į stalus. Susėdo dikčiai 
jų prie užkandžių. Džiaugėsi 
skaniu užkandžiu ir suteiktom 
vaišėm bei dovanom. Tai buvo 
antras toks taurus roselandiečių 
pasirodymas. Pernai apie šį lai­
ką jie taipgi iškėlė senukam vai-: 
šeš.

Dalyvaukite Vilniaus grąžinimo 
Lietuvai prakalbose, Lietuviu 
Auditorijoj ketvirtadienį; pra­
džia 7:30 vai. vakare.

Aną dieną atlankiau d. Yiir- 
ganą. Jis dabar randas namuose, 
1420 So. 50th sir. Ligonis po 
operacijos jaučiasi daug ge­
riau. Tačiau dar ilgai negalės ei­
ti į darbą.

Operaciją darė Dr. Strikolis. 
Jis ir dabar prižiūri ligonį.

Apie “Vilnies” Vajų
Jau keli draugai darbuojasi 

“Vilnies” vajuje. Kiek girdėti, 
tai turi gerų rėzultalų. Kviečia­
mi visi vilniečiai vajininkam 
padėti.

Kiekvienas skaitytojas turi sa­
vo draugų, kaimynų. Todėl kai­
mynam rūpinkimės užrašyti 
‘Vilnį’, arba priduotam jų adre­
sus, tai vajininkai galės juos 
atlankyti.

Ciceriečiai vajininkai stovi

Vaišinamiem pavalgius, buvo 
programas. Gražiai dainavo L. 
D. Aido choras. Taipgi gražiai 
dainavo solo A. Kenstavičienf, 
Aido choro mokytojo žmona.

Aš nesiimsiu smulkmenų ap­
rašyti, kas kuo prisidėjo prie 
šio gražaus darbo. Tą galės at­
likti komitetas. Noriu tik liek 
žymėti, kad senukai labai ma­
loniai priėmė vaišes. Kitiem net 
ašaros suvilgė skruostus gau­
nant lietuviškas vaišes ir girdint 
skambant melodingas lietuviš­
kas dainas. —Dalyvis.

šį ketvirtadienį, spalio 26 d., 
bus didelės prakalbos Lietuvių 
Auditorijoje. Visi Bridgeporto ir 
kilų kolonijų lietuviai dalyvau­
kite. Šios prakalbos bus dvily­
pės. Pirmiausiai kalbės lietuviš­
kai apie Vilniaus grąžinimą Lie- trečioj vajaus vietoj. Jeigu visi 
tuvai ir kokia dabai* padėtis pa­
čioj Lietuvoj ir Vilnijos krašte. 
Tas klausimas labai svarbus ir 
visi juomi domisi.

Prakalbos Apie Maisto 
Brangumą

Apie maisto brangumą, apie 
tuo klausimu konferenciją ir 
tt., kalbės Alice Belcster.

Kaip tik karas iškilo Europoj, 
tai maistas pradėjo brangti. O 
darbininkų algos nepakilo. Tas 
klausimas paliečia visus žmo­
nes. Svarbu pasiklausyti prakal­
bos, ką žmonės daro, kad sulai­
kyti maisto kainų kėlimą.

Taigi, visi, o ypač moterys, 
prakalbose dalyvaukite.

—P. N.

sukrusime dirbti vajuje, tai ga­
lime Cicero padėti į pirmą vie­
tą.

Red Rose Kliubo Balius
Pereitą sekmadienį Liuosybės 

svetainėje įvyko Red Rose Kliu­
bo balius, kuris buvo didelis ir 
smagus. Red Rose Kliubas yra 
didžiausia Cicero lietuvių orga­
nizacija.

National Malleable Foundry

Kvainauskų Šeima 
Padidėjo

Pereitą ketvirtadienį, antrą 
vai. ryte aplankė garnys alneš-

Į šią liejyklą daugiau priima 
darbininkų, čia yra CIO unija. 
Tačiaus nelengvas darbas visus 
darbininkus sutraukti į organi­
zaciją.

Toj liejykloj per metų metus 
buvo įsigalėjusi grupė įvairių 
komp. pakalikų. Jie baliavodavo 
su boseliais. Jie landžiodavo po 
darbininkų stubas. Būdavo pa­
ims i darbą, paskui paleidžia pa­
laikę ir vėl naujus samdo. Net 
būdavo šnektų, kad per .kyšius 
gauna darbus. Dabar, susiprga-

damas didelį džiaugsmą Frances nizavus į uniją, to negali dary-

Suvalkiečiai Skubiai 
Rengiasi Prie Debatų

Kvainauskienei. Gimus dukrelė 
yra 7 svarų ir 14 uncijų. Jai da­
vė vardą Phyllis.

Visi yra linksmi sulaukę duk­
relės. Ypač linksma Frances 
motinėlė, kuri atvykus iš Johns­
ton City, III.

Ji laukė jau mėnesį ir dabar 
kaip duktė sugryš iš ligonines 
sudrutėjusi, Bogdonienė gryš į

ti. Bet tos liekanos trukdo uni­
jos reikalus.

Betgi dalykai taisosi. Unija 
laiko mitingus pastoviai, stiprė­
ja ir išgyvendina trukumus.

—V. R.

Jau buvau minėjęs apie Su­
valkiečių susirinkimus, kurie Į Johnston City pas savo šeimą, 
atsibuna paskutinį ketvirtadie-1 —Draugė,
nį kiekvieno mėnesio,' Holly- ------------------
wood vetainėje, 2417 W. 43rd si. ,

Uvedė Bylą Prieš 
Ralph Capone

..ooii veiameje, zn i vv. 4aru si. #
Tai huną labai svarbus mitin- Gerai PavyKO

Jaunimo Vakarėlisnius debatus. Tokių debatų jau 
buvo ir pirmiau. Bet šiame susi­
rinkime bus nepaprastai svar­
bus debatai. Bus debatuojama 
opiausiais klausimais, tai dabar­
tinis karas, kuris jau liepsnoja 
kuone visame pasaulyje. Tai 
aišku, kad nebus nei vieno, ku­
ris nebūtų paliestas to dalyko.

Taigi, pranešu visiems Suval­
kiečiams ir tiems, kurie intere- 
suojatės tuo klausimu, tai atsi­
lankykite į debatus, o tikrai bus 
jum ant naudos.

Debatus praves draugijos pir­
mininkas d. Peleckas.

Tad ketvirtadienį, spalio 26 
d., 7:30 vakare, bukite visi Hol­
lywood svetainėje.

Sekmadienį “Vilnies” svetai­
nėje įvyko Bridgeporto jaunimo 
—Y. C. L. Kliubo—vakarėlis.

Išpradžių buvo žaislai, o pas­
kui šokiai. Nemažai jaunimo at­
silankė į vakarėlį ir linksmai bei 
naudingai laiką praleido.

Senesnieji taipgi smagiai ir 
geram tikslui vakarą sun'audo- 
jo- . , „ .

Veikiausia ir dažniau tas jau­
nimo kliubas parengs panašių 
pramogų. —N. T.

Uždėjo civilį $12,289 džiož- 
mentą ant Ralph Capone, Al. 
Capones brolį už įplaukų taksus.

Valdžia turi prirodymus, kad 
Ralph Capone nemokėjo val­
džiai įplaukų taksų tiek kiek rei­
kia tarp 1922 ir 1925 metų.

Apipiešė M. 
Daraškevičių

Plieninis Rūbas 
Tik 55 Svarų

Mikas Motuzas 
Išvyko New Yorkan

Pereitą sekmadienį chicagie- 
tis Mikas Motuzas, vienas iš bro­
lių Motuzų, skubiai išvažiavo 
New Yorkan naujų filmų reika­
lu.

Brolis Kazys Motuzas jau dar­
buojasi New Yorke del naujų 
filmų apie Vilnių. Todėl dabar 
išvyko ten ir Mykolas Motuzas, 
kad ten pasitarti su broliu Ka­
ziu ir padėti prirengti programą.

Kada broliai Motuzai sugryš 
Chicagon, tai mes vėliau pama­
tysime ką nors naujo. Veikiau­
sia jie iš ten gryš su fihnom apie 
Lietuvą ir šį sykį jau matysime 
musų tėvynę su Vilniaus kraš­
tu. Kaip girdėti, prie tos filmos 
bus pridėta ir Lietuvių Diena 
Pasaulinėje Parodoje.

—V. B. A.

Nacionalėj metalo parodoj, 
International Amphitheatre eina 
įvairių metalinių dirbinių 
paroda. Tarp įvairiausių daiktų 
yra ir kariškas plieninis švar­
kas apsigynimui nuo kardo ir 
nuo paprastų kulkų.

Įdomu tas, plieninis rūbas sve­
ria tik 55 svarus, o yra paga­
mintas iš labai kieto plieno me­
džiagos.

Senukas M. Daraškevičius, 
town of lakielis biskį nukentėjo 
nuo plėšikų. Aną naktį jį plėši­
kai užpuolė prie 46th ir Honore 

• str. ir pradėjo mušti. Atėmė iš 
■ jo biskį pinigų. Laimė senuko, 
Į kad jis daugiau pinigų buvo ge­
rai paslėpęs. —Rep.

Netoli Joliet apsivertė me­
džiotojų laivelis “ 
upėje. Du vyrai
trečias prigėrė. Prigėrė W. Oley, 
53 melų amžiaus.

Vyrai, kuriuos nelaimė ištiko 
’ apsivertus laiveliui, medžiojo 
1 antis.

Pereitą sekmadienį Lietuvių 
Auditorijoje įvyko Chicagos Vy- i 
rų Choro metinis parengimas. ‘ 
Publikos prisirinko pusėtinai 1 
daug. 5

Svarbiausia programo dalis, 1 
tai vaidinimas trijų veiksmų ko- j 
medijos “Amerikoniškas Žen­
tas”. Komedijoj amerikietį pu­
sėtinai juodai nudažo. 1

Abelnai veikalas neblogas, tu- t 
ri pamokinančių vietų. Bėda bu- į 
vo su nekurtais valdytom. Vidu- 1 
ryj svetainės sėdinčiam nebu­
vo girdėti žodžių. Dažnai kalbė­
jo ne į publiką, bet į sceną. Gi 
piršlys, kurio rolėj buvo S. Jo- ' 
kubauskas, tarsi sukramtė žo­
džius, košė per dantis, prarijo ' 
balsą. Buvo girdėti, kad žmogus 
šneka, bet nębuvo galima su­
prasti žodžių.

Geriausiai pasižymėjo, tai pa­
siturinčio ūkininko šeimininkė 
Jon iešką Railienė (Ona Dov- 
gins). Ji kalbėjo aiškiai, mimi­
ka gera, gestikuliacijos reikš- , 
mingos.

Kili valdytos: ūkininko rolėj, 
V*. Pačkauskas; jų dukters rolėj, 
G. Oksas; žento rolėj, J. Damb­
rauskas; jauno kaimyno rolėj, 
J. Rukštela; teisėjas buvo J. 
Faiza ir advokatas A. Rypkevi- 
čia.

Veikalas perslato, jog pagy­
rimas, girtuoklis ir šykštuolis 
amerikietis įsiperša į žentus pa­
siturinčiam ūkininkui ir apsive- 
da su jauna jo dukrele, o paskui 
ją ir tėvus kankina. Pagaliau 
jaunas kaimynas, J. Birzgis—J. 
Rukštela viską išveda geron pu­
sėn, o šykštuolis žentas del ki­
lusio skandalo numiršta bylos 
eigoje.

Publikai vaidinimas patiko.
P. Stogis Puikiai 
Atsirekomendavo

Povilas Stogis, gerai žinomas 
chicagiečiam,: tūlą laiką gyve­
nęs Michigan valstijoj, gryžo į 
Chicagą ir pereitą sekmadienį 

' išstojo Chicagos Vyrų Choro 
parengimo programe.

Pirmą kartą teko girdėti Sto- 
gį dainuojant. Jis turi didelį 
gražaus tembro baso balsą. Jam 
visai gerai sekasi padaryti 
“head tones.’?;1

Apart solo, Stogis dainavo 
kvartete su Ascilla, J. Čepaičiu 
ir dar ketvirtu asmeniu, kurio 
pavardę nenugirdau. Kvartetas 
dar nesusidainavęs.

Vyrų Choras po vadovyste K. 
Steponavičiaus, dainavo pusėti­
nai. Geriausiai jiem pasisekė iš­
pildyti “Dainuok Drauge”. Ta 
daina yra reikšmingesnė. Kitos 
choro pasirinktos dainos be 
prasmės.

Beje, P. Stogis ypač šauniai at­
sirekomendavo ištraukoj iš ope­
retės “Faust” Mefistofelio Ari­
joje.

Jonas Čepaitis, tenoro balsu, 
dainuoja vidutiniai.

Programo eigoj, chorui stovint 
estradoj, išstojo Adelė Budriu- 
tė su solo, soprano halsu. Ji gra­
žiai dainavo ir gavo gėlių bu­

bės Plaines „ ... . .
išsigelbėjo, o Te”ka kad Clnca-

— ... gos Vyrų Chore daug priklauso 
i vilniečių. Taipgi vilniečiai suda­
rė didelę dalį skaitlingos publi­
kos.

Abelnai vakaras praėjo sma­
giai. —Rep.

TAVERNAS pilnai įrengtas, apgy­
vento) vietoj, ant kampo prie gįit- 

vekario linijos. 1900 W. 21st St., 
Chicago, Ill.  (21-23-24)
BARBECUE ir tavernas, 5 akrai že­
mės. Parduosiu pigiai. 5400 North 
River Road, /.■ mylios į šiaurę nuo 
Lawrence Avenue. (21-23-24)
LUNCH, chili, užkandžių krautuvė.

Kaina $350. 8909 Cottage Groye 
Avenue. (23-24)
PARDAVIMUI čeverykų taisymo šp- 

pa su visais įrankiais, per 25 metus 
biznis gerai išdirbtas. Priežastis—ap­
leidžiu miestą, taipgi parduosiu pjPjąi. 
Kreijpkitės: Jonas Warnis, 564u S. 
Wentworth *Ave., Chicago, Ill.

(24c26) 

Kulturietes Gražiai 
Dainavo Radio 
Programe

REAL ESTATE FOR SALE 
Namai-Žemė Pardavimui

" IDE/U.IŠKASNAMAS ‘ 
PLYTŲ rezidencija, insuleityta. 6 di­

deli kambariai. 1% maudynė. Au­
tomatiška karšto vandens gaso ši­
luma. Pagražinimai. Baltmedįs. 
Nužibinti porčiai. Venetian blinds. 
Gaso pečius ir refrigiracija. 2 karų 
garadžius. Kaina $6,000. Įnešt 
$1,500 Jikusius išmokėt FHA. 5736 S. 
Honore Street. (23-24-25)
Phone Victory 1717
Central Auto Sales & Service

3207-9 S. Halsted St., Chicago, Ill. 
1938 metų Dodge 4 door touring 
sedan, su tronku, Philco radio, 
heater. Juoda spalva, visai mažai 
vartotas, atrodo kaip naujas. Kaina 
tik $525.00.

CARL WAIN0RA, Savininkas

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Dr. A. K. Rutkauskas 
GYDYTOJAS 

4422 S. Western Avenue 
KASDIENĄ 

Nedėliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.Chicagos Lietuvių Moterų 

Kultūros choras praeitą sekma­
dienį pildė radio programą 
Progress Furniture Krautuvės. 
Jos padainavo harmoningai ir 
skmabiai šešias dainas.

Teko daug chorų girdėti per 
radio dainuojant, bet man ro­
dos, kad kulturiečių choras už 
visus kitus chorus geriau pasi-j Svarbiausias konferencijos

bu punktas, tai karo klausi­
mas.

Jaunimo Kongresas
Prieš Embargo 
Nuėmimą

rodė.
Kulturiečių Koncertas

šį sekmadienį, Lietuvių Audi­
torijoje įvyks Chicagos Lietuvių 
Moterų Kultūros choro spektak­
lis. Tai Moterų Kultūros Kliubo 
choro metinis parengimas. Kaip 
teko šiuos žodžius rašančiam 
matyti kulturiečių pratimus, tai 
neklysta pasakęs, kad bus labai 
įdomus ir gražus parengimas.

Kulturietes perstatys trijų 
veiksmų šeimyniško gyvenimo 
dramą “Pavogtas Kūdikis”. Vei­
kale nušviečiama, kaip nuo tėvų 
pavagia mergaitę, kaip ji auga 
žuvininkų šeimoje ir pagaliau 
pas savo turtingus tėvus tarnau­
ja visai nežinodama, kad tai jos 
tėvai.

Visą tai pamatysite sekmadie­
nį Lietuvių Auditorijoje.

Pradžia 4:30 vai. po pietų.

ROSELANDO ŽINIOS

LDS 53 Kuopos 
Žaislų Vakaras

LDS 53 kp. rengiasi prie šau­
naus žaislų—kauliukų ir kortų 
lošimo vakaro. Parengimas į- 
vyks lapkričio 26 dieną, Lietu­
vių Auditorijoje, 3133 S. Hals­
ted street.

Prašome kitų Bridgeporto or­
ganizacijų tą vakarą nieko ne­
rengti, o dalyvauti musų kuo­
pos žaislų vakarėlyj.

JŪSŲ SVEIKATAI 
ttt
Jūsų sveikatai mes turime ge­

ro medaus. Naudokite jį vietoje 
cukraus ir vaistų. Naudodami 
medų, jus apsisaugosite nuo 
slogų, pataisysite savo, vidurius, 
sutvirtinsi'e kraują ir visą savo 

kūno sistemą. Kreipkitės:

J. BALTUŠIS
3116 S. Halsted Street

Chicago, Illinois

Protestonų Kunigai 
Prieš Gemblerius

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 Iki 4 Ir vakarais 
7 iki 9. Šventadieniais 11 iki 12 ryto.

Tel. Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 iki 3 po pieta, 6 iki 8 vakaro.

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

Dr. Pulsuoki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON

Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI

I 1957 Garfield Boulevard
Tel., Hemlock 6699

| Res. 6231 S. Rockwell St. Prop. 0469

dar-

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
VALANDOS: Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 Iki 8 

vai. vakaro. Nedėliomis pagal sutarti.
Ofiso Tel. Yards 4787 

Namų Tel. PROspect 19žfe

Pereitą savaitę penktadienį ir 
šeštadienį, Hull House salėj, į- 
vyko Amerikos Jaunimo Chica- 
gos skyriaus konferencija.

Svarbiausi darbų tvarkos 
punktai, tai tautų ir religinių 
grupių santykiavimai, legislaty- 
vis darbas ir taikos palaikymas. 
Visai natūralu, kad jaunimo or­
ganizacijų atstovai, nuo 50,000 
organizuoto jaunimo rado svar­
biausiu klausimu, tai kaip Am­
eriką išlaikyti nuo įsitraukimo 
į karą. Aišku, jeigu kiltų karas, 
lai jaunimas butų pirmutinėm 
aukom los imperialistinės sker-

Nedėlioj, spalio 29 d., Litera­
tūros Draugijos 79 kuopa rengia ' 
perstatymą su šokiais, Lietuvių 1 
Darbininkų svetainėje, 10413 S. 1 
Michigan avė.

Bus perstatyta vieno veiks­
mo komedija “Ncalmezgamas 
Mazgas”. Bus labai geri lošėjai; 
P. Bobelis, visiem roselandie- 
čiam žinomas kaipo geras lošė­
jas. Taipgi bus labai gera S. ' 
Jankausko muzika del šokių.

Komitetas kviečia visus alsi- ' 
lankyti, kur smagiai laiką pra­
leisite ir savo centais prisidėsi­
te prie visuomeniniai naudingo 
darbo, kurį Literatūros Draugi­
ja atlieka.

Aukščiau minėta organizaci­
ja daug prisidėjo prie apšvie- 
tos ir kultūros pakėlimo tarpe 
lietuvių Amerikoje ir užsipelnė 
pagarbos lietuvių visuomenėje. 
Pasikeitus pasaulinei padėčiai, 
musų organizacija galės pagel­
bėti ir kitų šalių lietuviam įsigy­
ti literatūros, kurios amerikie­
čiai daug turi.

Bet Literatūros Draugija ne 
vien lik knygas leidžia, bet ir 
kovoja už geresnį žmonijos gy­
venimą, už šviesesnę ateitį.

Kuopa rengdama šį perstaty­
mą tikisi, kad visi, kurie supran­
ta reikalą ir svarbą, parems šį 
musų darbą.

—Dagių Dagis.

Vakar protestonų kunigai 
(pastoriai) įteikė valdžiai peti­
ciją, kad butų pažeboti gemble- 
riai. Jie kritikuoja pačius valdi­
ninkus. Sako, kad gembleriai ir 
politikieriai arti suėję prie to 
dalyko. Vieni kitus paremia ir 
taip gemblinimas vedamas Chi- 
cagoje.

5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 
POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant

5 tonus ar daugiau ..................  $7.65
PETROLEUM CARBON COKĖ, perkant 5 tonus ar daugiau......... $7.40

Ofiso Tel. VIRginia 0038 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 Ir 6-8 p.m. Ne­

itomis pūgai sutarti.

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 ir 6;30 Iki 8:30 vakai

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Todėl kada ėjo diskusijos tuo 
klausimu, lai ne tik daugiausia 
delegatų tam posėdyj dalyvavo, 

I bet ir daugiausia ėmė balsą ir 
ryškiausia buvo debatuojama, 
kad Ameriką išlaikyti nuo įsi­
traukimo į karą.

Po svarbių diskusijų didelė 
dauguma delegatų pasisakė 
prieš proponuojamą embargo 
nuėmimą, nes nuėmus embar­
go šioji šalis galėtų būti įtrauk­
ta karan.

Konferencijoj dalyvavo įvai­
rių politinių pažiūrų jaunimo. 
Taipgi jaunimo nuo įvairių tau­
tinių grupių: lenkų, čekų, žy­
dų, lietuvių ir tt.

Amerikos Jaunimo Kongreso 
chicagiškio skyriaus konferen­
cija atliko daug svarbaus darbo.

—Aldona.

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
VALAKUOS: nuo l—o ir i—o -

Serrdomls Ir nedėliomis pagal Kitarų. 
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868

DENTISTAI
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
'Blandos: nuo 9 iki 8 vakarais. Seredoj 

pagal sutarti.

Ofiso Tel. Canal 6122

Dr. George I. Bložis
DENTISTAS
2201 W. Cermak Rd.

VALANDOS: 9:30 iki 12 ryto; 1 IM 4:30 
popiet; 6 iki 8 vakare. Treėladlenlala 

ir sekmadieniais pagal sutarti.

Moterų Kultūros
Choro Pamokos

Antradienį įvyks Chicagos 
Lietuvių Moterų Kultūros Choro 
pamokos, 7:30 vai. vakare, kaip 
paprastai buna.

Ketvirtadienį bus musų gene- 
ralės praktikos kaip choro, taip 
ir vaidylų. Praktikos įvyks Lie­
tuvių Auditorijoje ant estrados. 
Visos dainininkės, visi lošėjai, 
praktikose dalyvaukite. Pradžia 
7:30 vai. vakare.

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife

visą savaitę 
randasi

6630 S. Westen 
Avenue, 

Chicago, III.

Šeštadieni ir 
Sekmadieni 

randasi
Central Avenue 
Beverly Shores, 

Ind.

Telefonas Michi­
gan Oity 2799 R 3

Phone Victory 2679
Mr. ir Mrs. Mike Tarutis

New Century Tavern
DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, IIL 

TEL. VICTORY

3149 S. Halsted Street 
Chicago, Illinois 

Kur joji, Gediminai?
Pas Mike Tarutį Bridgeportan.

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso 
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th SL
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutarti

CRANE COAL COMPANY
Phones: Grovehill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos: 

nuo 9 ryto iki 9 vakaro
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